

SIGUE LA LUCHA ENCARNIZADÍSIMA

El ala derecha alemana cede ante el empuje de los aliados

En el Este siguen los rusos progresando siempre

RESUMEN

El Gran Duque Nicolás, generalísimo de los ejércitos rusos, ha dirigido un despacho a Joffre, en que le dice que ha logrado sobre los austriacos la victoria más importante de todas las obtenidas por sus tropas. Cuando escribimos estas líneas ignoramos lo ocurrido en Galitzia. Sólo sabemos que los rusos han recobrado Jaroslaw, haciendo 5.000 prisioneros.

Jaroslaw fue abandonado por ellos cuando se concentraron detrás del San y enviaron gran parte de sus contingentes galitzianos a Polonia, para que combatieran en la línea del Vístula. Durante muchos días, los rusos se han mantenido a la defensiva en Galitzia. Perdieron la Bukovina, que más tarde han reconquistado. (Los mismos austriacos dicen que se han atrinchado los rusos en su capital, Czernowitz.) Y se vieron amenazados aún en el Dniester.

Comprendieron que si la línea del Vístula era rota, deberían acogerse a la del Bug y que los alemanes se apoderarían de Polonia y Lituania, y harían en ambas dilatadas regiones sus cuarteles de invierno. Y acudieron a conjurar el peligro más grave, dejando que los austriacos consiguieran mientras éxitos fáciles y de poca importancia.

Decía Clausewitz que todo en la guerra es muy sencillo, pero que lo más sencillo es muy difícil. Aludía a los obstáculos que hay que vencer para realizar una concepción estratégica ó un plan táctico basados en reglas elementales.

En Radom, cuartel general del Kronprinz—que fuera a Polonia abandonando el Aronne y las cercanías de Verdun,—hubo, en los comienzos de la segunda quincena de octubre, un Consejo de guerra. Se trató, según noticias británicas, del modo de aniquilar a los ejércitos rusos en una sola gran batalla. Y parece que fue acordada la ejecución de un movimiento envolvente, no con una ala, como aconsejaba Moltke—el tío,—sino con las dos, según los preceptos del general Schlieffen.

Para que la maniobra tuviera el resultado que se buscaba, era preciso que los moscovitas no acabasen su concentración sino después del 25 de octubre.

Los generales germanos contaban con la falta de ferrocarriles, con lo prolongado de la línea enemiga—de Prusia oriental a la Bukovina,—con las lluvias, con el barro, con todos los elementos retardatorios, en suma, que debían imposibilitar a los rusos agruparse donde les convenía para resistir ventajosamente.

El 15 de octubre, enormes columnas germanicas, luego de haber ocupado Rawa, Grojec, Lodz, Skiernowice y Lowicz, llegaron a 20 kilómetros de Varsovia. Otras fuerzas de mucha consideración, salidas de Radom, se adelantaban hacia Ivangorod. Un ejército de austriacos y alemanes marchaba por ambas orillas del Vístula y, oblicuando, se preparaba a pasar el San.

Pero mientras los jefes alemanes, presididos por el Kronprinz, deliberaban en Radom, los rusos, rápidos, irresistibles, tomaban la ofensiva. Habían acabado su concentración en menos de ocho días. ¿Cómo? Se ignora. Caminaron día y noche, bajo lluvias torrenciales, arrastrando su artillería sobre campos enfangados, mientras centenares de trenes llevaban a Nowo-Georgiewski, Varsovia, Sengeshe, Siedle ó Ivangorod Cuerpos de ejército del Cáucaso y de Siberia. Un millón de hombres pasó el Vístula en cuatro formidables divisiones. Y desde entonces, todo cede ante ellos.

El 18, los rusos están en Grojec. Se batalla desde Nowo-Georgiewski a Nova-Alejadria y hasta en Solec. La gigantesca lucha dura seis días más. El 24, los alemanes se repliegan a Skiernowice. Luego se recobran y resisten con admirable tenacidad en un frente fortificado, desde Lowicz a Rawa. Pero siguen pasando el Vístula masas innumerables. ¿Cómo detenerlas? A unos batallones suceden otros. Nubes de cosacos se corren por derecha e izquierda y amenazan con desbordamientos peligrosos. Centenares de cañones, que derrochan los proyectiles de modo casi inverosímil—ya los austriacos, en Galitzia, se habían asombrado de esta abundancia de municiones de la artillería rusa—bombardean día y noche las trincheras alemanas. La retirada sobre la Posnania y la Silesia es decidida. Para sostenerla, se ordena a Schubert, general que manda en la Prusia oriental, reunir todas las tropas que pueda, y abandonando la defensiva que le impuso la batalla del Niemen, invada de nuevo la Lituania. Obedece, y se trata en Bakalajevo una pelea espantosa y estéril. Es evacuado Lodz.

El 28 de octubre, los rusos ocupan Kutno, Strykow, Jezow y Nowo-Miasto. La Caballería cosaca entra en Radom, Cuartel general del Kronprinz, y en el abandonado Lodz, gran ciudad industrial, de numeroso vecindario. Sus vanguardias se extienden desde Radom a Zawischost, casi donde se unen los ríos Vístula y San. Y comienzan los ven-

dores a volverse contra los austriacos y sus tropas de apoyo. Gostynin, Leczyca, Ostrowiec, Ozaroff, Opatow, caen en sus manos. El 3 de noviembre anuncian la ocupación de Szadek, Lask, Rozpiza, Radoszice y Kielce. Al mismo tiempo, iraquean el San. Últimamente, ocupan Sandomierz, en la frontera galitziana, y Przedborz, al Sur del río Pilica. El Cuartel general germanico se traslada a Czestochowa.

Cuando escribimos estas líneas, los alemanes se concentran en las líneas del río Wartha, para cubrir la Posnania. Y los austriacos huyen hacia Cracovia, procurando cerrar la entrada de la Silesia. La gran batalla de Prusia, Lituania, Polonia y Galitzia ha durado un mes. En ella pelearon cuatro millones de hombres. Y los rusos, que no habían sido tomados en serio y que están siendo la sorpresa de esta guerra sin ejemplo en la Historia, han logrado un triunfo colosal, que se completará, seguramente, con victorias nuevas. A una de ellas ha debido aludir, en su despacho a Joffre, el generalísimo Nicolás de Rusia.

¿Pero ¿es que han quedado destruidos los alemanes en el teatro oriental de la guerra? No, ni mucho menos. En estas pugnas colosales, donde se destrozan días y semanas centenares de miles de hombres, la derrota, por grande que sea, no entraña aniquilamientos. Se pierde cañones, prisioneros, moral y prestigio. Se pierde el campo de batalla y las ciudades cercanas. Pero luego, como el vencedor queda casi tan extenuado como el vencido, la persecución aloja. «Persigue sin descanso», decía el viejo Blucher. Mas las fuerzas humanas tienen un límite. ¿Cómo pedir a unos soldados que han combatido sin tregua a enemigos poderosos y hábiles, que han marchado bajo la metralla, que han soportado la lluvia y el frío, que han comido apenas, que han atacado de frente líneas bien defendidas, que han cargado a la bayoneta, que no han dormido, un nuevo esfuerzo, caminatas seguidas de acciones parciales, cacerías de retaguardias, lo que deprime, anodina y trueca el vencimiento en desastre total?

Mientras los victoriosos descansan, los derrotados toman aliento, se reorganizan, reciben refuerzos, funden unas en otras las unidades diezmadas, completan los cuadros, montan de nuevo las piezas de la máquina. Claro que ésta ya no es lo que había sido. Claro que no dará el mismo rendimiento que antes de la perdida batalla. Pero siempre será útil. Siempre constituirá un maravilloso elemento de destrucción. Siempre obligará al adversario a respetarla, a no avanzar sino con infinitas precauciones.

Los rusos proseguirán su ofensiva; mas, de fijo, no se arrojarán aturdidamente sobre las líneas del Wartha, preparadas desde el principio de las hostilidades con la sabia meticulosidad que acostumbra los germanos, grandes removedores de tierra, maestros en el arte de cubrirse y poner a contribución todos los accidentes del suelo para destrozar, desde sitio abrigado, al contrario descubierta, que avanza confiadamente. Lo más probable es que limpien la Galitzia de austriacos, se apoderen de los pasos de los Cárpatos—ya lo hicieron después de las batallas de Lemberg y Rawaraska,—invadan Hungría y se prevengan cautamente contra toda ofensiva que pueda amenazar sus alas. Y sólo cuando no tengan nada que temer en su derecha—Prusia—y en su izquierda—Galitzia,—el centro, columna de millones de hombres, adelantarse lento é incontrastable, buscando el camino de Berlín...

Austriacos y alemanes Divergencias.

LONDRES, 6. Según despachos de Petrogrado, varios oficiales austriacos de alta graduación, que fueron hechos prisioneros por los rusos en la batalla de Polonia, han contactado que se celebró en Radom un Consejo de guerra bajo la presidencia del Kronprinz. Este Consejo fue el segundo de los verificados en dicha ciudad polonesa desde el comienzo de la ofensiva alemana. Los jefes germanicos, contando el Kronprinz, después de examinar la situación, dijeron que no se debía evacuar Radom y que había que librar delante de esta ciudad una nueva batalla.

Los jefes austriacos dijeron que los triunfos de los rusos en Varsovia, Ivangorod y Nueva Alejadria hacían inútil toda resistencia, y que ésta sólo serviría para proporcionar al enemigo un nuevo triunfo, más fácil que los anteriores.

La discusión degeneró en tumulto y los jefes austriacos concluyeron por levantarse y salir del local.

Inmediatamente dieron orden a sus tropas de emprender la retirada, y los alemanes, en vista de ello, tuvieron que hacer lo propio.

La batalla de Flandes

Quiéren entrar por Ipres. LONDRES, 6. Según las noticias recibidas por vía de Holanda, los alemanes han re-

nunciado a abrirse paso entre Nieuport y Dixmude.

Concentran numerosos efectivos frente a Ipres, ciudad que quieren tomar a todo trance, pues es el centro de las comunicaciones belgas con el litoral francés del Norte, y especialmente con Dunkerke, Boulogne y Calais.

Los aliados han tomado la ofensiva en su extrema izquierda y refuerzan la línea entre Ipres y La Bassée, en previsión de una nueva y formidable acometida alemana.

Créese que si ésta es efectuada y fracasa, como las anteriores, el Kaiser deberá ordenar a sus ejércitos del Oeste se limiten a defender Bélgica y la frontera.

Cañonean a la hora de misa mayor Se les acusa de premeditación.

LONDRES, 6. Un periódico publica la siguiente noticia: «El domingo, día 1.º, fiesta de los Santos, a la hora exacta en que las campanas comenzaban a sonar anunciando la misa mayor en la iglesia principal de Ipres, los obuses comenzaron a caer. La artillería alemana había, premeditadamente, escogido esta hora para matar a los viejos, mujeres y niños que habían ido a rogar por sus muertos.»

El Gran Duque Nicolás a lord Kitchener También le anuncian la victoria.

LONDRES, 6. El Gran Duque Nicolás de Rusia telegrafía a lord Kitchener anunciando una victoria completa en todo el frente de Galitzia, agregando que es el mayor éxito de las fuerzas rusas desde el comienzo de la guerra. El generalísimo ruso expone al ministro de la Guerra inglés su confianza en el éxito rápido y completo de los aliados.

Un batallón alsaciano se pasa a los franceses Se llevan la bandera.

PARIS, 30. Despachos de Toul dan cuenta del suceso que sigue: Las avanzadas francesas, cerca de Nancy, adelantaban por un bosquecillo, cuando se encontraron frente a frente de un batallón alemán con bandera. Se aprestaron al combate; pero de pronto se adelantó un sargento alemán con un pañuelo blanco atado en la punta de la bayoneta. Los franceses, creyendo en un ardid, iban a romper el fuego, cuando el sargento gritó: «¡Somos alsacianos, somos hermanos; queremos rendirnos!»

Momentos después, el batallón, llevando siempre su bandera, penetraba en las líneas francesas de Nancy y hacía entrega de todos los fusiles. Contaron los soldados que habían matado a todos los oficiales, llevándose el armamento. Pidieron que se les enviara al Norte de Francia, y así ha sido hecho en seguida. Actualmente dichos alsacianos están en Flandes.

Ardides de los corsarios alemanes Piden socorro por telegrafía sin hilos.

LONDRES, 6. Está comprobado que los corsarios alemanes que recorren el Océano Pacífico y el Índico recurren a un ardid muy original para hacer presas de barcos mercantes. Se sitúan en las rutas comerciales y lanzan por todas partes marconigramas pidiendo socorro. En esos marconigramas dan a conocer su situación, detallando los grados y minutos de longitud y latitud, y dicen que son ingleses, holandeses ó yanquis.

Los buques ingleses que reciben estos mensajes acuden inmediatamente a prestar socorro al buque que suponen a punto de naufragar, y se encuentran con un crucero alemán, bien artillado y de los que les dan caza. El vapor inglés «Remuera» se libró casi milagrosamente de ser echado a pique. Recibió uno de estos mensajes y dirigióse a toda máquina al punto indicado. Pero su capitán advirtió a tiempo el engaño y modificó su rumbo. En vano le persiguió un crucero alemán, pues no pudo darle alcance.

El ataque de Tsing-Tao Pérdidas japonesas.

TOKIO, 6. Las pérdidas japonesas ante Tsing-Tao, hasta ahora, son 200 muertos y 278 heridos.

Les prohíben la entrada Impresión en Viena.

ROMA, 6. Al Messagero le dicen de Venecia que las autoridades militares han prohibido la entrada en Cracovia a los fugitivos procedentes de Galitzia, así como a los habitantes que habían huido y que quieren reintegrarse a sus hogares. La noticia ha producido gran impresión en Viena, donde parece que se ha anunciado el avance rápido de los rusos.

Rumores desmentidos

No le han pedido nada a Suiza.

BERNA, 6. El Estado Mayor general desmiente el rumor de que Alemania haya pedido a Suiza que le deje el paso libre por el distrito de Porrentruy.

Noticias alemanas

Una promesa del Kaiser.

AMSTERDAM, 6. Según cuentan desertores del ejército alemán que se han refugiado en Holanda, el Kaiser ha prometido dar 750 marcos a cada soldado que se apodere de una ametralladora francesa, inglesa ó belga.

Príncipe herido.

AMSTERDAM, 6. El Príncipe Joaquín de Prusia, hijo del ex Regente de Brunswick, ha resultado herido en una de las últimas batallas. Su estado es grave.

Oficiales internados.

AMSTERDAM, 6. Los oficiales de la guarnición de Maubeuge, que han estado hasta ahora prisioneros en una ciudad belga, han sido enviados al interior de Alemania.

Un dirigible cada tres semanas.

AMSTERDAM, 6. Dice la Prensa alemana que en los talleres del conde Zeppelin se construyó un dirigible cada tres semanas. Desde que comenzó la guerra han sido construidos y entregados a las autoridades alemanas, cuatro.

Contrariedad.

AMSTERDAM, 6. La noticia de que el Gobierno suizo ha prohibido la exportación de molinos para torpederos, que eran construidos en Zurich, ha producido gran contrariedad en Alemania.

Esta nación adquiría en Zurich los expresados mecanismos para sus escuadras.

La neutralidad persa

Piden socorro a los ingleses.

LONDRES, 6. El Gobierno persa ha declarado oficialmente su neutralidad. Además, el ministro de Persia en Londres ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros y le ha pedido, en nombre de su Gobierno, procure evitar que los turcos invadan Persia y la conviertan en campo de batalla.

Transportes a pique

En las costas de Anatolia.

PETROGRADO, 6. Comunican de Odesa que las fuerzas navales rusas del mar Negro han echado a pique en las costas de Anatolia 14 transportes turcos y alemanes cargados de carbón.

Dichos transportes se dirigían al Bósforo. Las tripulaciones se ahogaron.

Preparativos de retirada?

Noticias de Amberes.

ROTTERDAM, 6. Desde la frontera holandesa se oye un violento cañoneo. En las inmediaciones de Ostende debe de estar librando un encarnizado combate.

Personas llegadas de Amberes dicen que los alemanes evacuan todos los hospitales militares de dicha población.

Envían a Alemania todos los heridos y enfermos que se hallan en los mismos. Han sacado del Ayuntamiento, en el que habían instalado el Gobierno militar, todas las documentaciones de los Cuorpos.

Han detenido a muchos jóvenes belgas, que trataban de cruzar la frontera, cerca de Amberes.

Han encarcelado al burgomaestre y le han dicho que será su rehén en previsión de futuros sucesos.

Noticias belgas

Bélgica declara la guerra a Turquía. EL HAVRE, 6. El Gobierno belga ha declarado la guerra a Turquía.

El ministro de Turquía cerca de dicho Gobierno ha recibido sus pasaportes.

El Presidente del Consejo.

BURDEOS, 6. El Presidente del Consejo de Bélgica ha llegado a esta población, procedente de El Havre.

Ha marchado a Archachón. Los refugiados en Suiza. GINEBRA, 6. Han llegado 1.500 belgas fugitivos de su país, a quienes se dará trabajo en Suiza. Se les acogió afectuosamente.

El bombardeo de Armentières Los habitantes huyen a Hazebrouck.

PARIS, 6. Comunican de Hazebrouck que han llegado a dicha población miles de personas, procedentes de Armentières. La mayoría del vecindario de Armentières, y sobre todo las mujeres, los viejos y los niños, huyen de la población, que está siendo bombardeada por los alemanes.

Como se sabe, en Armentières están los franceses é ingleses que atacan a las fuerzas alemanas de Lille.

Estas últimas, para desalojar a sus enemigos de Armentières, han recurrido a operaciones de gran alcance.

Anteayer cayeron 60 granadas en uno de los barrios de la población; destruyeron 60 casas y ocasionaron bastantes víctimas.

Los franceses y los ingleses están atrinchados delante de Armentières, y no sufren nada por este bombardeo, que sólo causa estragos en el vecindario pacífico.

Operaciones de los rusos

Contra los austriacos.

PETROGRADO, 7. Según un comunicado del Estado Mayor, continúan los encarnizados combates en las proximidades del río San y yal Sur de Przemysl, habiéndose conseguido rechazar a los austriacos, que se batían en retirada.

Contra los turcos.

En las operaciones del Cáucaso, los rusos también han obtenido señaladas ventajas persiguiendo a los kurdos y turcos, que se batían en retirada, habiendo destruido parte de sus retaguardias.

La escuadra alemana

Ataque al litoral de Yarmouth.

AMSTERDAM, 7. Un comunicado oficial del Gobierno alemán, con fecha 3 del actual, dice que una escuadra compuesta de grandes y pequeños cruceros alemanes atacó el litoral británico por Yarmouth, bombardeando las obras de defensa de la costa inglesa.

Manifestaciones francófilas

En Argelia.

ARGEL, 7. El gobernador de Argelia ha publicado una proclama dirigida a los indígenas para justificar la declaración de guerra a Turquía.

Esta proclama ha dado lugar a manifestaciones de simpatía a Francia y a protestas de adhesión que no cesan de llegar de distintos puntos.

Todos los consejeros municipales de Orán y Argelia protestan contra el proceder de los turcos, y afirman que éstos no podrán contar con los musulmanes del Africa del Norte, que consideran a Francia como su segunda patria.

El cólera en Austria

Se propaga.

ROMA, 7. Las noticias recibidas de Austria aseguran que en 59 ciudades del imperio se han presentado casos de cólera.

Los extranjeros en el Báltico

Deben internarse.

COPENHAGUE, 7. La Prensa anuncia que todos los extranjeros residentes en puntos de la costa del mar Báltico han sido invitados a internarse a sesenta kilómetros.

Rendición de Tsing-Tao

Triunfo de los japoneses.

LONDRES, 7. La Agencia Reuter ha recibido hoy un cablegrama de Tokio, comunicando que el Gobierno japonés ha confirmado oficialmente que la plaza alemana de Tsing-Tao se ha rendido a las fuerzas japonesas que la sitiaban.

Negativa oficial

Los franceses no usaron uniformes alemanes. BURDEOS, 7. Se ha publicado una nota oficiosa desmintiendo la afirmación contenida en un comunicado alemán respecto a que las tropas francesas hubiesen vestido uniformes alemanes en algunas circunstancias.

La nota asegura que esta afirmación es falsa en absoluto.

Consejo de ministros

Un telegrama de Rusia.

BURDEOS, 7. Al Consejo celebrado hoy han asistido todos los ministros, excepto el Presidente, Viviani, que, como ya se sabe, marchó a París, y el de la Guerra, M. Millebrand, que continúa visitando los lugares en que los aliados luchan con las tropas germanicas.

M. Delcassé ha dado cuenta a sus compañeros de un telegrama referente a las últimas operaciones realizadas por los rusos.

Del combate naval

en la costa de Chile

Barcos que se alejan.

VALPARAISO, 7. Llegan nuevos detalles del combate sostenido por cruceros alemanes é ingleses, pero nada nuevo añaden a lo ya conocido.

Lo interesante de esa información se refiere a hechos ocurridos después del combate. Ello es que los cruceros alemanes «Bremen» y «Leipzig» han dejado de vigilar a los ingleses «Glasgow» y «Ortranto», que están embotellados, por haber recibido aviso de que acudiesen a otra parte, en defensa de otros navios de guerra alemanes.

Reina gran inquietud en todo el litoral de Chile.

Una proclama del Kaiser

A los polacos.

ROMA, 7. Según informes procedentes de

Berlin, el Kaiser ha dirigido una proclama a los polacos.

Dice así: «Polacos: No habréis olvidado que una noche las campanas del santo monasterio de Swiadoworski comenzaron a sonar sin intervención humana.»

Las personas piadosas comprendieron que un gran acontecimiento se anunciaba con ese milagro.

El acontecimiento era mi decisión de declarar la guerra a Rusia, restaurar los santos de Polonia y anexionar ese país a Alemania.

He tenido un sueño milagroso: la Santa Virgen se me ha aparecido, invitándome a salvar el convento que vosotros veneráis; me ha mirado con lágrimas en los ojos, y me he decidido a cumplir el divino mandato.

Polacos: Acoged a mis soldados como hermanos y salvadores.

Perezcan los que están contra mí.

Dios está conmigo y también lo está la Santísima Virgen, que ha movido a Alemania a socorrer a los polacos.»

El acto de M. Ribot

Comentarios de Prensa.

PARIS, 7. Ha causado gran revuelo en esta capital la noticia, comunicada desde Burdeos, de que el ministro de Hacienda, al volver de París, ha destituido al secretario general del ministerio, por virtud de ciertas extralimitaciones.

Los periódicos comentan el hecho. Cree Le Figaro que los abusos que trata de cortar M. Ribot no se refieren a la cuestión financiera, sino a la presencia de extranjeros en la administración pública.

Por su parte, dice Le Temps que la verdad es que M. Ribot muestra desde hace tiempo una tendencia declarada a llevar personalmente todos los asuntos del ministerio, por entender que irán así por mejor camino.

Añade que aun cuando la dirección de contabilidad seguirá en manos del que deja de ser secretario general del ministerio de Hacienda, M. Ribot dirigirá personalmente la mayoría de los asuntos.

Como detalle curioso se cita el hecho de que el secretario general destituido es gran amigo de M. Caillaux.

Las subsistencias en Viena

Medidas del Gobierno.

ROMA, 7. Telegramas de Viena refieren que el Gobierno hace esfuerzos para impedir el alza de los precios de los artículos de primera necesidad.

Ha sido impuesta la tasa para el trigo y las harinas, y se han adoptado acuerdos para echar por tierra las malas artes de los acaparadores.

Orden de von der Goltz

Obreros belgas paralizados.

AMSTERDAM, 7. El general alemán von der Goltz, gobernador militar de Bruselas, ha dirigido una comunicación al burgomestre de Gante, ordenándole que todos los materiales existentes en las fábricas sean entregados a las autoridades alemanas.

Hay en la actualidad 50.000 obreros sin trabajo.

Victimas de una emboscada

Hazaña de una joven.

PARIS, 7. A una joven del cantón de Clermont se le presentaron trece ucranianos. Preguntáronle si había en el pueblo soldados franceses.

Contestó que no los había habido desde el comienzo de la guerra.

Los ucranianos siguieron adelante. A la entrada del pueblo, en una granja, había un destacamento francés, que sorprendió a los ucranianos y mató a la mayoría.

Dícese que entre los trece ucranianos figuraba un duque.

La muchacha que engañó a los ucranianos se llama Clotilde Boucric.

Sabia perfectamente que estaba allí el destacamento, pues precisamente era ella la encargada de llevar todos los días la comida a los soldados.

Los musulmanes argelinos

En el Consejo Municipal.

ARGEL, 7. En la sesión celebrada por el Consejo Municipal, el consejero indígena M. Admiral leyó en nombre de los demás consejeros musulmanes una declaración, en que públicamente afirman sus sentimientos de fidelidad absoluta a Francia.

Añade la declaración que ningún acontecimiento político hará que los musulmanes dejen de cumplir sus deberes con el generoso país francés, que ha sabido hacerlos hombres.

El consejero Admiral recordó como prueba del afecto de los musulmanes hacia Francia, que al primer llamamiento que esta nación les hizo, se alistaron cincuenta mil musulmanes, que han marchado a luchar al lado del ejército francés.

En el Norte de Francia

La derrota de los alemanes.

LONDRES, 7. Según el «Daily Mail», la derrota de los alemanes en el Norte de Francia es completa, huyendo las tropas germanas ante el empuje de los aliados, abandonando numerosos cañones, fusiles y provisiones.

El mismo periódico da la noticia de que el ala derecha alemana ha sido rota.

Sigue la gran batalla de Flandes

Ataques y contraataques.

BURDEOS, 7. (Comunicado oficial de las tres de la tarde.) A nuestra ala izquierda reina calma relativa.

Sobre el Iser y por bajo de Dixmude, las tropas belgas que se habían adelantado por la orilla derecha del Iser, desde Nieuport hasta Lombarszede, y habían sido contraatacadas por los alemanes, han podido ser sostenidas a tiempo, y la situación ha quedado restablecida favorablemente.

En Dixmude, nuestros marinos han rechazado un ataque enemigo, y más al Sur otros ataques alemanes, en las proximidades

de Bixchoote, han sido igualmente rechazados por las tropas francesas, las cuales, continuando la ofensiva, han progresado al Norte de Ipres.

La situación no presenta ninguna modificación al Sur de dicha ciudad.

Hemos vuelto a tomar la ofensiva, en combinación con las tropas británicas que operan en aquella parte, y rechazado un ataque particularmente violento realizado por elementos pertenecientes a los Cuerpos de ejércitos activos que los alemanes han traído recientemente a aquella región.

Entre Armentieres y el canal de La Bassée, el ejército británico ha rechazado igualmente un violentísimo ataque contra Neuve Chapelle.

Entre el canal de La Bassée y Arras, lo mismo que entre Arras y el Oise, varios contraataques enemigos, de noche y de día, han sido detenidos, al mismo tiempo que hemos ganado terreno en la región de Vermeilles, al Sur de Aix-Neuflette.

En el centro, en la región de Vailly, hemos continuado todo el día de ayer recuperando terrenos anteriormente cedidos.

En el Argona los nuevos ataques alemanes han sido rechazados, y al atardecer, nuestras tropas han progresado sobre varios puntos.

Al Noroeste de Verdun nos hemos apoderado de los pueblos de Maucourt y de Mogeville.

En la región de los bosques de los Altos del Mosa, al Sudeste de Verdun y en la selva de Apremont, lo mismo que al Sudeste de San Mihiel, todas las ofensivas alemanas han fracasado.

Algunas trincheras suyas han caído en nuestro poder en las proximidades de Stremy.

A nuestra ala derecha, los ataques alemanes sobre nuestras vanguardias de la Gran Corona de Nancy, han dado lugar a un sensible fracaso alemán.

Un golpe de mano, intentado por el enemigo contra las alturas que dominan el cuello de Santa Maria, ha fracasado completamente.

Varias noticias

El Africa oriental alemana.

LONDRES, 6. Según noticias recibidas en el ministerio de las Colonias, las dos ciudades más importantes del Africa oriental alemana han sido ocupadas por los ingleses.

Estos dominan ya en las tres cuartas partes de la citada colonia alemana.

Periódico suprimido.

BERNA, 6. El periódico alsaciano «La Gaceta de los Vosgos» ha sido suprimido, por haber publicado un relato de la batalla del Niemen hecho por un soldado alemán herido en la misma.

Siguen los embargos.

PARIS, 6. Continúan los embargos de casas alemanas y austriacas. Ayer se efectuaron 40 más, entre ellos el de la casa de lipéces Faber.

Intercambio de concentrados.

GINEBRA, 6. Continúa, merced a los buenos oficios de la Cruz Roja Suiza, el intercambio de concentrados.

Diariamente llegan a territorio suizo 400 franceses, ingleses y rusos, procedentes de Alemania, e igual número de alemanes y austriacos procedentes de Francia.

Todos son hombres de más de sesenta años ó de menos de diez y siete, mujeres y niños.

Secretario general cesante.

BURDEOS, 6. El ministro de Hacienda, M. Ribot, ha dejado cesante al secretario general del ministerio, por haber cometido algunas faltas durante el viaje del ministro a París, aprovechándose de su ausencia.

Notas de la guerra

Los belgas rompen los diques

En la Prensa francesa se publica el siguiente interesante relato: «La presencia de los cruceros aliados hacia imposible a los alemanes atravesar el Iser a la altura de Lombaertzyde.

El 26, renunciando a sus ataques a lo largo de las dunas, la artillería wurtemburguesa, instalada en el canal de Nieuport, evacuaba sus posiciones de Rattevalle, que no podían ser sostenidas ante el fuego de la escuadra británica. Los alemanes trasladaron sus piezas a Mannekensvere, fuera del alcance de los cañones ingleses.

Por allí intentaban, por octava vez, los alemanes atravesar el Iser.

El 27, al romper el día, una lluvia de proyectiles caía sobre las líneas de los aliados. La artillería belga, situada en Ramsappelle, intentaba responder; pero la superioridad del adversario era tal que, amenazados de ser aniquilados, los aliados tenían que retirarse, hacia las diez, al camino de Wulpen.

Era el momento que esperaba el enemigo. Enormes columnas se presentaron entonces, viniendo de Saint Georges.

Dos secciones escocesas de ametralladoras, las cuales, por su movilidad, no podían ser destruidas por la artillería wurtemburguesa, tomaron posiciones a la izquierda del canal, disparando con éxito sobre los alemanes. Durante media hora los ingleses defendieron el paso, causando grandes pérdidas al enemigo.

Las maniobras giraban sin interrupción, segando líneas enteras; pero a medida que las secciones caían, otras las reemplazaban.

Un torrente de tropas salió de Saint Georges. Parecía que todo el ejército del duque de Wurtemberg se había concentrado en aquel punto. Ante la avalancha, las ametralladoras inglesas debían retirarse.

Era medio día. Bajo la protección de un fuego de artillería formidable, los alemanes se dispusieron a franquear el Iser.

Con facilidad podía hacerse. Después de ocho días de combate, el canal hallábase literalmente lleno de barcazas echadas a pique, de troncos de árboles y de cadáveres de hombres y de caballos. Verdaderamente era sobre un puente de cadáveres por donde iban a pasar los alemanes.

Las tropas francobelgas se habían retirado

hacia Ramsappelle. Dos regimientos de la India habían quedado en las trincheras abiertas a un kilómetro del Iser y protegían con su fuego la retirada del grueso de las fuerzas aliadas.

La Infantería enemiga, en masas sobre la orilla izquierda del canal, se preparaba a dar el asalto a la retaguardia británica.

Sin embargo, los indostánicos habían recibido orden de desfilarse uno a uno por los fosos perpendiculares de las trincheras. Pronto no quedaron en éstas más que algunos soldados, encargados de enganar a los alemanes, quienes disparaban sobre gorras colocadas en paños, como si se tratase de verdaderos soldados, gastando así estérilmente municiones.

En tanto, todas las fuerzas aliadas se habían retirado a las colinas de Ramsappelle.

Con grandes gritos, los wurtemburgueses se habían precipitado sobre nuestras trincheras vacías, y las ocuparon.

En ese instante se oyó un rumor sordo, que venía del Oeste. Ese rumor se fue haciendo preciso. Parecía el ruido del mar. Y de pronto apareció, remontando el canal, una ebullición formidable.

Una tromba devastadora, que derribaba las casas, arrastraba los árboles y los cadáveres... Gritos de cólera y de espanto salieron de las líneas alemanas. Pero era demasiado tarde. El agua llegaba ya, llenando sus trincheras, cubriendo a los soldados hasta el vientre. En una carrera de rebaño asustado, los wurtemburgueses hulan hacia las tierras altas, poniéndose al abrigo de la inundación.

Pero desde lo alto de la colina, la artillería belga disparaba metralla sobre los fugitivos. Los alemanes hallábanse cogidos entre el agua y el fuego.

Algunos que llegaron a nuestras líneas evitaron la muerte entregándose como prisioneros.

Donde antes velase el valle, el río, el canal, la carretera, ahora era nada más que una inmensa sábana de agua. Solo algunos postes telegráficos surgían apenas del gran lago improvisado, donde se había hundido toda una brigada wurtemburguesa.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

8 de noviembre de 1870.

La Gaceta de Alemania dice que Neuf-Brisach no podrá sostenerse mucho tiempo, porque el 4.º ejército de reserva se aproxima al Rhin, lo que, además de tomar aquel punto, permitirá operar en el departamento de Doubs, al mismo tiempo que el Cuerpo del general Werder operará en todo el Oeste.

Un periódico de Tours asegura que Thionville continúa resistiendo; pero que la falta de ingenieros hace muy difícil la continuación de la resistencia.

Dice El Telégrafo Autógrafo, periódico de Tours, que mientras una gran parte de Francia quiere la guerra a todo trance, la mayoría de la población, que ha tenido tiempo de pensar y de medir que, por grande que sea su valor, las condiciones militares de Francia han desaparecido, desea que la paz se haga, y que se haga pronto, porque, en medio de todo su dolor, comprende que cada día que se sucede se abre una brecha enorme en su población y en su riqueza.

Tours, 8. Un telegrama del ejército del Loira, fechado ayer, anuncia que una columna enemiga, compuesta de dos batallones, 1.500 jinetes y 10 cañones, atacó los puestos franceses en Poissy y Vallières.

El combate, empezado a las once de la mañana, duró hasta las tres y media de la tarde. Habiendo recibido refuerzos los franceses, rechazaron a los prusianos, que abandonaron 52 muertos y heridos y muchos caballos, haciéndoles 64 prisioneros.

Dice el Daily News: «Sabemos por conducto digno de fe que los alemanes han encontrado en los almacenes y parques de Metz municiones y provisiones bastantes para la guarnición hasta el mes de marzo.»

A petición del Gobierno angloamericano, se ha convenido en que los buques de guerra franceses y alemanes en las aguas de China y del Japón no se hostilien.

Un despacho de Metz del día 1.º dice: «Ninguna perturbación del orden ha habido en Metz después de la capitulación. Los prusianos están alojados en las casas de los habitantes; pero tienen con ellos los mayores miramientos. No han hecho entrada triunfal. No se ha impuesto hasta ahora ninguna contribución. El camino de hierro de Couclles a Metz está restablecido.»

Los oficiales franceses marchan a Alemania por destacamentos. La entrada de provisiones se hace con rapidez.»

RUSHEIM, 7. El fuerte Montier, cerca de Neuf-Brisach, ha capitulado esta noche, y han sido cogidos 220 prisioneros y cinco cañones.

En Madrid

Repatriados

Han salido para Bilbao cinco repatriados, que han sido socorridos por el Ayuntamiento, con una peseta cada uno.

En la Embajada de Alemania

Comunicado oficial del Estado Mayor: «Belgas é ingleses, y también algunas tropas francesas, iniciaron ayer un violento ataque cerca de Nieuport, entre el mar y el terreno inundado, pero nuestras tropas lo rechazaron sin dificultad.»

Cerca de Ipres, al Sudeste de Lille y al Sur de Berry au Bac, en los Argonnes y los Vosgos, hemos hecho progresos.

Del teatro de la guerra del Este no hay novedad.»

En provincias

De Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias:

Amsterdam.—El pequeño crucero inglés Halcyon atacó a un crucero alemán que bombardeaba la costa inglesa y a otros pequeños barcos que no esperaban el ataque.

No estaban presentes otras fuerzas para la protección de aquella parte.

Amsterdam.—Según noticias oficiales, en 1.º de noviembre se hallaban en Alemania los prisioneros siguientes: 3.138 oficiales y soldados 188.518, franceses; 3.121 oficiales y 187.380 soldados rusos; 538 oficiales y 34.908 soldados belgas; 428 oficiales y 15.730 soldados ingleses. En total, 433.770 prisioneros.

Los prisioneros que van camino de Alemania no están incluidos en esta lista.

Estokolmo.—La Prensa continúa protestando contra el cierre del mar del Norte, ordenado por el Gobierno inglés.

Los Gobiernos de Francia é Inglaterra han declarado la guerra a Turquía.

Tokio.—Oficialmente se sabe que el bombardeo de Tsing-Tao continúa.

Los alemanes hicieron, en la noche del 3 de noviembre, un ataque nocturno, con éxito.

Milán.—Un crucero turco ha echado a pique, cerca de Sebastopol, al buque ruso Gran Duque Alejandro.

Rotterdam.—Como las tropas coloniales de Angola no son suficientes contra un ataque de los alemanes, quieren mandar desde Portugal, para su protección, un batallón de marinería.

Rotterdam.—Los ataques a Ipres, Arras y Soissons continúan favorablemente.

Un submarino inglés fue echado a pique por una mina.

Rotterdam.—La plaza de Tsing-Tao se defiende.

Constantinopla.—El bombardeo de los fuertes de los Dardanelos tiene éxito contra la escuadra anglofrancesa.

Valparaiso.—En el combate entre cruceros alemanes é ingleses, fué destruido un acorazado inglés y otro resultó seriamente averiado.

Un crucero, también averiado, pudo escapar.

La nota alemana termina con un resumen de las toneladas que tienen los seis cruceros alemanes y los cinco buques ingleses, suponiendo que eran de mayor tonelaje y potencia los ingleses que los alemanes, a pesar de lo cual fueron derrotados.

Vigilancia naval

Un crucero inglés detiene a un vapor noruego.

LAS PALMAS. (Sábado, tarde.) Cuando

se disponía a entrar en este puerto el vapor balleero noruego «Benedicto», le mandó parar frente a la población el crucero inglés «Victorian».

Como desobedeciera el buque noruego, el «Victorian» le disparó un cañonazo, obligándole a detenerse.

La oficialidad del crucero inglés subió a bordo, permitiendo al «Benedicto» que entrara después de reconocerle.

El «Victorian» entró posteriormente dos veces en el puerto.

En los muelles numeroso público presencia diariamente los movimientos del crucero inglés, que no abandona la bahía.

¿Por dónde se irían?

Oficiales marinos que desaparecieron.

El diario republicano «El Tribuno» dice que se instruye expediente en averiguación de cómo han podido salir de Las Palmas los oficiales de la tripulación del buque alemán «Kaiser Wilhelm der Grosse», hundido en Río de Oro.

Añade que el único oficial alemán que quedaba aquí fué internado ayer, como el resto de la marinería del «Kaiser Wilhelm der Grosse».

Dice «El Tribuno» que eran diez los oficiales, y también añade que los vapores alemanes «Arucass» y «Duala» han sido fondeados en el interior del puerto.

Vapor multado

Por viajar sin documentación.

Le ha sido impuesta una multa al vapor alemán «Welkhalla» por haber salido de Las Palmas para Tenerife sin documentación.

Buque embarrancado

Por una falsa maniobra.

Ayer llegó a este puerto, procedente de Rotterdam, el vapor inglés «Degama», de 3.500 toneladas.

Después de descargar 86 toneladas de carga general y de tomar aquí nuevo cargamento, en su mayoría de fruta, zarpó anoche.

Al salir de la boca del puerto, por efecto de una mala maniobra, encalló en la restinga de Santa Catalina en un lecho de arena, resultando inútiles los esfuerzos de los remolcadores que acudieron en su auxilio para sacarlo, debido a la baja marea.

Se procedió a descargar el buque para ponerlo a flote en la pleamar.

En Miranda

Sóbditos alemanes.

MIRANDA. (Sábado, noche.) Procedentes de Burgos han llegado, andando, tres sóbditos alemanes con una carta de socorro de dicho Ayuntamiento.

Traen una guía de ruta del Consulado de Villagarcía.

Se proponen marchar a Barcelona, desde donde se trasladarán a Alemania.

Han sido socorridos con dinero. Su presencia ha despertado gran curiosidad.

Informes de madrugada

Noticias de Gibraltar

Serán devueltos los buques y el importe de la carga.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Cuantos vapores han sido detenidos pertenecientes a Casas armadoras de países neutrales, por conducir efectos considerados como contrabando de guerra, se dice en Gibraltar que serán devueltos a sus dueños.

Solamente se exigirá a los capitanes que vendan en la misma plaza de Gibraltar el cargamento, y su importe será entregado al dueño de los efectos vendidos.

Cambio de notas

Dicen en Gibraltar que con motivo del apresamiento de vapores italianos que llevaban en el cargamento mercancías consideradas como contrabando de guerra, se han cruzado entre los Gobiernos de Inglaterra y de Italia notas diplomáticas de amistosos sentimientos, pues ha comprendido el Gobierno italiano la razón que asiste al británico para capturar los buques que lleven contrabando de guerra.

Mantas para la marinería

El Diario Oficial, de Gibraltar publica una carta de la esposa del almirante Brock, jefe del apostadero, dando cuenta de que por mistress Jellicoe, esposa del jefe de la flota inglesa del mar del Norte, se hace un llamamiento, por medio de la Prensa, a fin de reunir mantas para regalarlas a los individuos de la marinería que en la flota del mar del Norte prestan servicio.

Con este objeto excita la caridad pública para que contribuya el vecindario de Gibraltar a la suscripción iniciada con donativos, desde un chelín en adelante.

Se llenaron los aljibes.

Con la lluvia de estos días ha desaparecido el temor de que en Gibraltar faltase agua para el suministro de la población, por haber recogido los aljibes pertenecientes a la Comisión sanitaria suficiente cantidad de agua para atender a las necesidades del momento.

Sigue el temporal. Anoche, durante una tormenta durísima, cayó un rayo en la bahía de Gibraltar y otro en los montes de Quejigal, sin causar desgracias.

Vigilancia en el Estrecho.

A las cinco de la tarde salió la cuarta escuadrilla de torpederos para vigilar el Estrecho, manteniéndose en la embocadura evolucionando los buques en sitio próximo a Gibraltar con motivo del duro temporal reinante en alta mar.

El parte oficial.

Se hace referencia en el parte oficial, publicado hoy por el gobernador de Gibraltar, a la ruptura de Inglaterra con Turquía, a la anexión de la isla de Chipre y al combate habido frente a la costa de Chile entre cinco cruceros alemanes y tres ingleses, más uno

auxiliar, resultando echado a pique el crucero inglés Monmouth y con averías importantes el crucero Good Hope.

También refiere el parte que frente a la costa de Alemania se ha hundido el crucero alemán York, por haber tocado en una mina.

En San Sebastián

Pésame del Ayuntamiento.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En la próxima sesión del Ayuntamiento dará cuenta el alcalde de la respuesta dada por los Reyes, en la que expresaban su gratitud por el pésame que la Corporación municipal elevó a Sus Majestades con motivo de la muerte del Príncipe Mauricio.

Repatriados.

Llegaron a Irún 16 repatriados. Salieron el mismo número.

Una prohibición.

El alcalde ha prohibido a los vendedores ambulantes la venta de unos versos molestos para las naciones beligerantes.

El viaje de M. Millerand

Su visita a Verdun.

PARIS, 7. M. Millerand, ministro de la Guerra, ha visitado ayer Chalons-sur-Marne, recorriendo el frente hasta Verdun, acompañado de los generales comandantes de varios Cuerpos de ejército.

Visitó las ambulancias de Verdun, informándose del funcionamiento del servicio de Sanidad, del de Correos y de la llegada de los aprovisionamientos de ropas de invierno.

Celebró una detenida conferencia con el gobernador de la plaza y los jefes de varios servicios.

En Polonia

La retirada alemana.

PETROGRADO, 7. Varios periódicos detallan la retirada de los alemanes en Polonia. Todos dicen que su retroceso es rapidísimo.

Algunos periódicos llegan a decir que los soldados alemanes huyen con tal rapidez que la

ante los últimos ataques de Bélgica, los alemanes han sufrido numerosas bajas, entre ellas 37.000 muertos.

Nota oficial

Los éxitos de los franceses.

PARIS, 7. Nota oficial: Durante la acción desarrollada alrededor de la Gran Corona de Nancy un sólo batallón alemán dejó en el campo 300 muertos, aproximadamente.

Ayer hicimos en todo el frente numerosos prisioneros; algunas veces cogimos unidades completas.

Los destacamentos alemanes en la región de Lens aprovecharon una intensa niebla para entregarse de propia voluntad, declarando que estaban fatigados de las privaciones continuas que sufren.

Los alemanes han inventado una nueva estrategia, consistente en disfrazarse de mujeres, pero hemos descubierto este ardid.

Detalles de una gran victoria

Cerca de 19.000 prisioneros.

PETROGRADO, 7. Durante el combate sostenido el 23 de octubre al 4 del corriente en el frente de Chora-Krakau, el ala izquierda del ejército ruso tomó tres morteros, 40 cañones, 38 ametralladoras, gran cantidad de municiones, é hizo 274 oficiales y 18.500 soldados prisioneros.

Condecoraciones

La Medalla Militar.

LONDRES, 7. Monsieur Poincaré ha concedido la Medalla Militar a 197 suboficiales y soldados, por el valor demostrado durante las operaciones del 21 al 30 de agosto.

En Portugal

Consejo de ministros.

LISBOA, 7. El Consejo de ministros se ha ocupado del nuevo envío a Angola de tropas de Infantería, Caballería y Artillería.

Hacia el Sur

Veinte mil reservistas.

AMSTERDAM, 7. Veinte mil reservistas se dirigen hacia el Sur para reforzar las líneas germanas que comienzan a flaquear.

En Ostende

Esperando el ataque.

LONDRES, 7. Noticias de Ostende dicen que los temores de un ataque de los aliados a aquella plaza aumentan de día en día.

Las autoridades militares alemanas han ordenado a la población civil que se refugie en las bodegas y cuevas, con viveres para seis días.

Bombas sobre Brujas

Seis fusileros muertos.

AMSTERDAM, 7. Un aviator francés voló sobre Brujas, arrojando varias bombas. Una de ellas, al hacer explosión, mató a seis fusileros alemanes.

En Valparaíso

¿Dónde están los buques alemanes?

NUEVA YORK, 7. Comunican de Valparaíso que no ha vuelto a tenerse noticia de los buques alemanes que sostuvieron combate con una flotilla inglesa frente a la costa chilena.

Se cree que alguno de ellos se ha ido a pique.

Fué una mina alemana

Lo que dice el capitán.

LONDRES, 7. El capitán del buque-hospital Rohilla, que se fué a pique, como se recordará, ha informado que se debió la catástrofe a haber chocado el buque con una mina alemana.

¡Pobre patria mía!

Dice un embajador.

ROMA, 7. El embajador de Turquía, al tener noticia de que su nación se había lanzado a la guerra, se limitó a exclamar con gran amargura:

¡Pobre patria! ¡Pobre patria mía!

La suerte del Kaiser

Estuvo a punto de morir.

LONDRES, 7. El Kaiser estuvo hace pocos días comiendo en un mesón de Thiel.

Después marchó en automóvil al frente de la batalla.

Su suerte fué tal, que a los pocos momentos de haber salido el Kaiser del mesón, cayeron sobre éste seis obuses.

Quedó destrozado parte del equipaje del Emperador y murieron varios servidores de éste.

Cinco millones de multa

Por maltratar a dos soldados.

AMSTERDAM, 7. Dos policías belgas que en unión de algunos individuos maltrataron a dos soldados alemanes, han sido condenados a cinco años de prisión.

A la población le ha sido impuesta una multa de cinco millones de francos.

441.600 bajas

Las listas alemanas.

ROTTERDAM, 7. Dice el Metropol, que en Alemania van publicadas ya 67 listas de bajas sufridas en la guerra.

Suman en total 2.208 páginas a 200 nombres cada una.

Pueden calcularse, pues, las bajas alemanas en 441.600 hombres.

El herido de Estrasburgo

Ya se sabe quién es.

AMSTERDAM, 7. Ya se sabe quién es el misterioso personaje herido que se encuentra en Estrasburgo.

No es el Kronprinz, como se dijo, sino el hijo del Kaiser.

En Asia

Puerto bombardeado.

AMSTERDAM, 7. Un crucero inglés ha bombardeado en Asia el puerto de Gassa.

Timadores descubiertos

Tres hombres y una mujer.

PARIS, 7. La Policía ha detenido a tres hombres y una mujer que, con el título de Unión Francosuita, habían establecido una tienda frente a la estación de Lyon.

Anunciaban que admitían encargos, tales como envíos de ropas y dinero, para los soldados, y los encargos que recibían no llegaban jamás a su destino.

Comunicado belga

El enemigo va cediendo.

EL HAVRE, 7. Comunicado belga: «En el Iser la situación no ha cambiado.

El enemigo sigue apostado en la orilla izquierda, pero se reduce a cañonear débilmente la línea férrea en los alrededores de Ramskapelle.

Las derrotas sucesivas de los ejércitos alemanes en Polonia parece que han provocado la retirada de parte de las tropas enemigas que han combatido en Bélgica.

Se señala especialmente la partida hacia el Este de tropas que fueron vistas marchando de Brujas a Gante, Bruselas y Lovaina.

Comunicado ruso

Sigue la ofensiva.

PETROGRADO, 7. Oficial: «En el Este prusiano los rusos continúan su ofensiva con éxito en las regiones de Romintene y Lyck.

La retaguardia alemana fué desalojada de Milava el día 4, con pérdidas importantes.

Al otro lado del Vístula el enemigo continúa retrocediendo.

El 5 del corriente una columna enemiga que se dirigía hacia el Oeste por Czustochiva, tuvo pequeños encuentros, especialmente cerca de Andreyew, Michou y Merzawa.

En Galitzia los austriacos abandonaron gran número de coléricos en Jaroslaw, Przeworsk y en los pueblos de la región del San.

La flota rusa del mar Negro bombardeó Sauguldak, echando a pique cuatro transportes turcos, de los cuales tres cargados de municiones.

El cuarto parece que llevaba tropas.

Sigue la batalla

Nuevas ventajas de los aliados.

BURDEOS, 7. Comunicado oficial de las diez de la noche:

«En la jornada de hoy, la actividad alemana ha sido general en todo el frente; pero todos sus ataques han sido rechazados, especialmente los que han dirigido sobre Cambrin, Aix-Noulette y Quesnoy-en-Santerre.

Hemos tomado algunas trincheras en la región de Thiepval (al Norte de Albert), vuelto a ocupar nuestras antiguas trincheras al Nordeste de Vailly, y tomado a la bayoneta el pueblo de Saint-Remy, en los altos del Mosa.»

MARRUECOS

Mata a su amante y se suicida.

TETUAN, (Sábado, noche.) En una casa de baños situada en la calle Baja, y conocida por El Patio, aparecieron muertos en un cuarto el músico de tercera del regimiento de Wad-Ras llamado Mauricio Pérez y una mujer, llamada Josefá Otero, de veintidós años de edad y natural de Algeciras.

Ambos llegaron juntos a la casa, cenaron bien y tomaron un cuarto.

Parece que cuando Josefá estaba dormida su amante le disparó dos tiros en la cabeza. Después Mauricio volvió a cargar la pistola y se pegó un tiro, también en la cabeza.

El dueño de la casa, que es un hebreo, dice que oyó los disparos; pero creyó serían hechos en el campo.

Instruyó sumaria el juez militar, quien dispuso que hoy, y una vez verificada la autopsia, fuesen enterrados los cadáveres.

EL TEMPORAL.—Tranquilidad.

Continúa fuerte temporal de lluvias.

En el campo reina absoluta tranquilidad, y en toda esta zona no se oye en el campo ni un tiro.

EL VIAJE DEL REY

Estancia en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN, (Sábado, tarde.) El Monarca recibió al doctor Mouré en el Hotel Cristina.

Después le visitaron los gobernadores civil y militar y el alcalde.

Este último le habló del paseo del monte Urgull, y el Rey le pidió que le facilitara una nota por escrito de la petición.

En el álbum colocado en el hotel han firmado las autoridades y otras personalidades, entre ellas varios políticos americanos.

Acompañado del marqués de la Torreçilla y del Sr. Quiñones de León, D. Alfonso se trasladó a la «villa» Agustina para almorzar con el Infante D. Fernando.

En el sudexpreso de mañana regresará el Monarca a Madrid.

De paseo.

SAN SEBASTIAN, (Sábado, noche.) Su Majestad el Rey, después de almorzar pasó a pie cinco kilómetros por la carretera de la costa, acompañado del coronel Echagüe.

El Sr. Quiñones de León le llevó un automóvil, en que continuó a Zarautz, de donde regresó a las seis, tomando el té en el Hotel Cristina.

Por la noche.

Esta noche ha sentado Don Alfonso a su mesa a la Princesa Pío de Saboya y a su hija, que se colocaron a derecha é izquierda del Monarca, respectivamente.

Otros puestos fueron ocupados por el duque de Tarancón, marqueses de la Mina y de la Torreçilla, el doctor Mouré y el Sr. Quiñones de León.

MAX NORDAU EN EL ATENEO

Según los mismos, la mortalidad desde el día 1.º de octubre al 30 ha aumentado en un 14 por 100.

En igual período del año pasado se registraron 1.054 defunciones, y en el mismo período de este año 1.238.

Desde 1.º de noviembre al día de la fecha han ocurrido este año 402 defunciones, y en el año anterior, 215.

Reunión de entidades.

Convocados por el presidente del Fomento del Trabajo y Cámara de la Propiedad se han reunido los representantes de la Cámara de Comercio, Amigos del País, Ateneo, Cámara Industrial, Colegio de Médicos y otras entidades de igual significación para tratar de la epidemia actual.

Después de amplia discusión se acordó convocar a una reunión magna, para el martes próximo, de representantes de entidades en el local del Fomento.

En ella se tratará de los medios necesarios para evitar la propagación de la epidemia y acordar las conclusiones que puedan contribuir a la higienización del agua y a la defensa de la salud pública.

Otras reuniones.

Anoche se reunieron los diversos grupos políticos que integran el Ayuntamiento, para tratar de la cuestión de la salud pública.

Hoy han visitado al alcalde los jefes de las mismas minorías, comunicándole que están dispuestos a ampliar las facultades dadas a la Alcaldía y a votar la cantidad necesaria, porque entienden que no puede ser el Ayuntamiento, sino el alcalde, quien debe llevar la dirección del asunto.

En la provincia.

En el pueblo de la Garriga se han registrado varios casos de tifus en personas procedentes de Barcelona.

Contra el Ayuntamiento.

La manifestación de protesta contra el Ayuntamiento, que organiza la Unión Gremial, se celebrará en la Plaza de Cataluña.

Mañana, en el local de la Unión Gremial, se acordarán los términos de la protesta, en la que se ha de pedir la destitución del Ayuntamiento.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

DOS OBREROS MUERTOS

El gobernador de Oviedo comunica que en Pola de Lena, en la mina Nocalinos, á consecuencia de un desprendimiento, han resultado muertos dos obreros.

ANDALUCIA

Movimiento marítimo.

CADIZ, (Sábado, tarde.) Zarpó para Canarias, Río de Oro y Fernando Poo el vapor «Ciudad de Cádiz».

En el pasaje figuran varios empleados y comerciantes.

Traerá cacao, madera y otros productos de las colonias africanas.

Para Buenos Aires ha salido el transatlántico «Reina Victoria Eugenia» con 1.500 pasajeros.

A Larache.

Ha marchado a Larache el ayudante del Rey, barón de Casa Davalillos.

Fallecimiento de D. Manuel Chaves.

SEVILLA, (Sábado, noche.) Ha fallecido el presidente de la Asociación de la Prensa, don Manuel Chaves.

Era académico de la de Buenas Letras en la Sección de Historia, archivero del Ayuntamiento, cronista oficial de la ciudad y literato conocidísimo y apreciado.

Se distinguió por la fecundidad extraordinaria de sus trabajos.

Su muerte ha producido general sentimiento.

Huelga de todos los gremios.

Se han declarado en huelga general los obreros de todos los gremios del pueblo de Osuna.

Abandonaron los trabajos, y se da el caso curioso de que han sido secundados por las triadas de servir.

El presidente de la Cámara Agrícola ha visitado al gobernador para pedirle el envío de fuerzas de la benemerita.

El manifestó que existen temores de que se cometan atentados contra los cortijos.

La Cámara Agrícola sevillana.

La Cámara Agrícola sevillana ha acordado nombrar representante en Madrid de la misma al Sr. Domínguez Pascual, con objeto de asesorar al Gobierno en las gestiones que aquella entidad realiza.

También ha telegrafado al Presidente del Consejo de ministros, protestando de las acciones que realizan los obreros de Osuna.

LA COMPANIA DE MADERAS.

Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

ASTURIAS

Dos mineros muertos.

OVIEDO, (Sábado, noche.) En el pueblo de Lena, en la mina de carbón Nosalinos, hubo un desprendimiento de tierras, causando la muerte a los obreros Antonio Fraspón y Plácido González.

Estos dejan viudas con cinco y siete hijos, respectivamente.

PROVINCIAS

EL TIFUS EN BARCELONA

BARCELONA, (Sábado, tarde.) Durante el día de ayer se registraron 75 defunciones, de ellas 28 á consecuencia de la enfermedad reinante.

De estas últimas, una ocurrió en el Hospital General y tres en la Casa de Caridad.

Los bomberos empezaron anoche el lavado de las calles con las mangas de riego.

La Alcaldía ha comenzado su campaña higiénica.

Probablemente desde mañana procederán varias brigadas, compuestas de 400 individuos, á limpiar las calles.

El curso de la epidemia, según datos, que á pesar de ser oficiales son deficientes, ha sido el siguiente:

Desde el día 20 de octubre al 25 se denunciaron 58 casos; en el día 26 los casos fueron 85, subiendo desde aquel día hasta fin de mes en el orden siguiente: 85, 140, 176, 294, 291 y 364. Desde el día 1.º del actual fueron las invasiones disminuyendo en el siguiente orden: 399, 352, 349, 249, 269 y 223, que corresponden al día de ayer.

Estos datos necesitan rectificación, aunque son oficiales.

CATALUNA

Los alumnos de la Normal.

BARCELONA, (Sábado, tarde.) Los alumnos de la Escuela Normal de Maestros han dejado de entrar en las clases, alegando que no quieren concurrir á ellas mientras no se trasladan á otro edificio.

La Escuela está instalada en lo que fué Facultad de Medicina, junto al Hospital de la Santa Cruz.

Los alumnos opinan que puede ocurrir una infección.

Llegada de emigrados.

Han llegado algunos republicanos que estaban emigrados, por estar comprendidos en el decreto de amnistía.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

GALICIA

Consagración del obispo de Tuy.

SANTIAGO, (Sábado, noche.) Han llegado Comisiones de la Diputación de Pontevedra, del Cabildo de Tuy, Bayona, Redondela y Porríño para asistir á la consagración del nuevo obispo de Tuy, que se celebrará mañana.

También ha venido el Ayuntamiento de Vigo con maceros y banda de música.

La madrina, que será doña Carolina López, viuda de Tapia, ha llegado también.

Se celebró una recepción en el Ayuntamiento en honor del de Vigo, que después ha sido obsequiado con un banquete en la Casa Ayuntamiento, amenizando el acto la banda municipal.

También ha llegado una Comisión de ex-alumnos del Colegio Español de Roma, presidida por el doctoral de Astorga, que trae un báculo, regalo de aquéllos.

MURCIA

Manifestación escolar.

MURCIA, (Sábado, tarde.) Centenares de estudiantes de los Centros oficiales y particulares han recorrido las calles con banderas, pidiendo el establecimiento de la Universidad en Murcia.

Los escolares invitaron á los comerciantes á cerrar los establecimientos. El cierre ha sido general.

Otra manifestación.

Frente al Ayuntamiento se está organizando otra manifestación popular, que se unirá á la de los estudiantes, para dirigirse juntas al Gobierno civil.

La manifestación estaba preparada para el domingo pero se ha anticipado por la ansiedad de que llegue al Gobierno la aspiración unánime de Murcia.

VALENCIA

El precio del pan.

VALENCIA, (Sábado, noche.) Como el primer día que se anunció la subida del precio del pan, hoy reina tranquilidad.

El aumento no ha sido general en las barridas marítimas, donde los ánimos están más excitados.

La Casa del Pueblo ha prorrogado en veinticuatro horas el plazo para que los horneros restablezcan los precios.

Por las calles patrullan fuerzas de la Guardia Civil.

El alcalde y el gobernador han decidido traer pan de los pueblos cercanos en que se vende á los precios antiguos.

Se hacen elogios de la previsión del gobernador.

VASCONGADAS

Accidente ferroviario.

SAN SEBASTIAN, (Sábado, noche.) En la estación de Arama una locomotora que hacía maniobras dió un topetazo á un vagón, derribando á tres obreros.

Uno de ellos resultó herido de gravedad y los otros dos de menos consideración.

Un incendio.

BILBAO, (Sábado, noche.) En una casa de la barriada de San Fausto, jurisdicción del pueblo de Yurvita, habitada por cuatro familias, se produjo un gran incendio.

Las llamas redujeron en breve tiempo el edificio á cenizas.

Los inquilinos, que descansaban, se despertaron aterrorizados, y tuvieron que huir abandonando ropa, muebles é intereses.

Resultaron dos contusos.

Las llamas destruyeron todo, y las pérdidas ascienden á más de 30.000 pesetas.

Los inquilinos quedan en la miseria.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

Vestidos.—Abrigos.—Capas.—Abrigos de piel.—Se remite catálogo á provincias mandando sello certificar.

HOY SABADO!

GRAN SOUPER PARISIEN

GRAN GALA.—ETIQUETA

De 12,30 de la noche á la madrugada.

Tangonia Club.

BRASSERIE PALACE HOTEL

Entrada: Rotonda Cervantes.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN

MUSCULOSINE BYLA

ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S.º BASCAN V.G. SAUNAS, CLARIS, 111, BARCELONA

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
8 de noviembre de 1864.

Habiendo llegado á noticia del distinguido poeta dramático Sr. Diana que el Rey de Baviera se había tomado el trabajo de traducir su tan aplaudida comedia *Receta contra las suegras*, dirigió á dicho Monarca una atenta carta, dándole las gracias por su benevolencia y pidiendo un ejemplar de la traducción.

A esta carta, S. M. el Rey de Baviera se ha dignado contestar al Sr. Diana del modo siguiente:

«Señor: La carta de usted me ha hecho mucho placer, y en conformidad de nuestro deseo, envío mi traducción en alemán de la vuestra comedia *Receta contra las suegras*.

La tan hermosa comedia ha tenido un muy gran suceso.

Antes de empezar mi viaje á Roma hoy, quiero manifestárselo.

Que usted viva mil años.—Vuestro afectísimo, Luis I.

Munich, 3 de noviembre de 1864.»

## PARA HOY

### Calendario y sanctoral

Domingo 8 de noviembre de 1914.

Sale el Sol á las 6,52.  
Se pone á las 17,5.  
Sale la Luna á las 21,4.  
Se pone á las 17,16.

**SANTORAL.**—El Patrocinio de la Santísima Virgen María; Santos Diosdado, Papa; Godofredo y Mauro, obispos, y Claro, presbítero, confesores, y los santos mártires Severo, Severiano, Carpóforo, Victorino, Claudio, Nicóstrato y Sinfiriano.

**SAN MAURO**, obispo y confesor.—Este santo es conocido también con los nombres de Vano, Vitón y Videnio. Nació en las Galias durante el siglo V.

Desde muy joven mostró gran afición á la oración y al retiro, y abrazó la vida monástica, en la que brilló por sus grandes virtudes.

Consagrado obispo de Verdun, fué muy enérgico contra los herejes.

Después de un glorioso pontificado de veintiséis años, murió, debilitado por el trabajo, el día 8 de noviembre.

## Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos* ganan estos enfermos extendidos hasta seis y ocho kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

## GRAN MUNDO

### APUNTES ARTÍSTICOS

Anselmo Miguel Nieto.

Pintor ya muy acreditado entre los aficionados al arte en Madrid, la Exposición de sus obras que organizó hace un par de años, extendió rápidamente su fama en el público, aumentándola considerablemente.

Figuraban, entre la notable colección de lienzos, retratos magistrales de personas de la alta sociedad y de artistas célebres, además de estudios, que pusieron de manifiesto el elevado nivel de su talento, la firmeza de su dibujo, su magnífico colorido y su concepción muy personal del arte.

Anselmo Miguel Nieto ha buscado solo su camino, y no es, propiamente dicho, discípulo de ningún gran maestro, aunque haya estudiado con pintores españoles y extranjeros de reputación, pues ha viajado bastante y ha pasado una larga temporada en París consagrándose á su arte.

Sus cuadros, de sólido y seguro dibujo que subraya, evocan también por sus tonalidades y su composición el recuerdo de las obras de la escuela florentina, con la cual puede competir en seriedad, elegancia y *charme*.

Uno de los retratos más conocidos del joven y notable pintor es el de María Guerrero, que figuró en el adorno de la elegante decoración de la obra de Paul Hervey *El Destino manda*, y que todos los que acudieron á ver esa obra en el teatro de la Princesa pudieron admirar.

A pesar de no reunir el teatro las mejores condiciones de luz, pues la que requieren los cuadros es la del día, el retrato, tanto por sus relevantes cualidades artísticas, su hechura y su parecido, despertó verdadero interés.

Ahora está, accidentalmente, en el estudio de su autor, y nos ha parecido, colocado en buena luz, más hermoso todavía.

El retrato de Rita Sacchetti, la gentil bailarina italiana, que estuvo una temporada en Madrid hace algunos años, ocupa otro testero en su marco, pintado también por Anselmo Miguel Nieto; parece enteramente una obra florentina, llena de poesía, tratada con sencillez y gusto delicado en extremo.

La Tórtola de Valencia, bailando, es un primer de dibujo y de movimiento.

Entre los retratos de damas de la buena sociedad firmados por él, todos de sorprendente parecido y que seducen también por su buen gusto, recordamos el de la marquesa de Argüeso con sus hijos en un jardín, composición muy acertada y lienzo de gran tamaño. La bella marquesa de Amboage, la señora de Santibáñez (D. Angel, «né» Murriedas), la señora de Lezcano (D. Carlos) y algunas otras forman una serie bellísima, digna del artista.

En el estudio hay dos obras sin terminar, que llaman poderosamente la atención: el retrato de la Srta. Margot Calleja y un lienzo grande, que representa una fiesta florentina

con bailarinas desnudas, envueltas en vaporosas gasas, que ocupan el centro.

El primero es seguramente de los retratos más acertados del artista, que ha vencido, con insuperable maestría, una serie de dificultades sin esfuerzo alguno.

La linda muchacha, cuyo rostro respira inteligencia, y es encantador, sonríe con naturalidad, y su vestidura color *bouton d'or*, descuellera sobre un fondo áureo. La postura es muy elegante y la técnica asombrosa.

Es un lienzo que bastaría para establecer la fama de un pintor.

El segundo, menos adelantado, es muy interesante por su composición, y todos los detalles que están ya terminados hacen augurar que valdrá un nuevo éxito á Anselmo Miguel Nieto.

MADRIZZY

## TOROS Y TOREROS

Gallito.

Este gran torero se encuentra muy mejorado de la enfermedad que ha sufrido, y ya le ha sido permitido el levantarse de la cama, entrando en franca convalecencia.

El telefonema de su hermano Rafael es muy optimista, afortunadamente.

Una obra de arte.

Adolfo Durá, ese artista, que lleva muy á menudo tan grandes muestras de arte á nuestro querido colega «La Lidia», ha hecho una tirada especial del «Pase natural dado por Belmonte en la plaza de Madrid», que apareció en uno de los últimos números de dicho periódico y fué tan admirado como obra de arte.

Gaspar Esquerdo.

Este valiente novillero saldrá probablemente el día 10 para Caracas, ventajosamente contratado.

Su apoderado, D. Saturnino Viteo (Lebras), espera de un momento á otro el contrato firmado desde Barcelona, para que Esquerdo pueda marchar «con rumbo hacia allá».

A dicho señor también le ha nombrado apoderado suyo el valiente matador de toros Agustín García Malla.

Algabeño II y Chanito.

Pedro Carranza (Algabeño II) es uno de los novilleros que más han torado en la presente temporada y con mayor éxito.

Tomó parte en 29 novilladas de las 35 que tuvo escrituradas, no habiendo admitido más contrata para septiembre y octubre por tener decidido no torar más como novillero en provincias, y si solamente tres funciones de esta clase en los meses de febrero y marzo, en nuestra plaza.

Después, y á principios de temporada, la Empresa madrileña le hará un hueco en un cartel para que tome la alternativa, no habiendo aún seguridades de que sea el día de Pascua, en la corrida inaugural.

Chanito tomó parte en 20 funciones, perdiendo once novilladas por el grave percance que sufrió en Barcelona. Ya tiene contratadas corridas para el año venidero en Madrid, Barcelona y Cádiz.

P. ALVAREZ.

**PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA**, tómesela **LAXATIVO BROMO QUININA**. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

## VIDA DEPORTIVA

HIPICA

El programa de hoy.

Después de la subasta de varios potros que se presentarán, propiedad de los señores conde de Torre-Arias y de los marqueses de Valdezas y de Perales, se correrán las siguientes pruebas:

Primera carrera, á las dos y media, «Militar lisa» (handicap).

Para caballos y yeguas de tercera categoría que hayan corrido en la carrera militar de su clase del primer día.

Premios: 400 pesetas al primero, 200 al segundo y 150 al tercero.

Distancia, 1.600 metros.

Inscritos: *Nador, Vendaval, Tragazón, Margitas, Vallado y Trifunio*.

Segunda carrera, «Selecto».

Para caballos enteros, castrados y yeguas, cruzados y angloárabes, de dos años en adelante.

Premios: 1.250 pesetas para el primero, 150 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 1.000 metros.

Inscritos: *Bohemio, Salem, Emma II, Titania, El Jardín y Alcora*.

Tercera carrera, «Neptuno».

Para toda clase de caballos enteros y yeguas, de dos años en adelante, nacidos y criados en España.

Premios: 1.200 pesetas para el primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 1.000 metros.

Inscritos: *Milton, Madusa, Carnatic, Huracán, Titamic y Linda*.

Cuarta carrera, «Pagnotte».

Para caballos enteros y yeguas, de dos años en adelante, importados del Extranjero.

Premios: 1.800 pesetas al primero y 200 al segundo.

Distancia, 1.300 metros.

Inscritos: *Gaud, Fripon III, Forsy, Illuminé, Laciol, Heartless, Val-Joli, Véronde y Poor Boy*.

Quinta carrera, «Militar lisa» (handicap).

Para caballos y yeguas de primera y segunda categoría que hayan corrido la carrera militar de su clase del primero ó segundo día.

Premios: 400 pesetas al primero, 200 al segundo y 150 al tercero.

Distancia, 2.000 metros.

Inscritos: *Vernel, Sarbalasio II, Nador, Bilbao y Pirole*.

## EN GOBERNACION

### CONSEJO DE MINISTROS

#### A LA ENTRADA

A las once de la mañana se reunieron los ministros en Gobernación para celebrar Consejo.

El señor Presidente del Consejo manifestó á la entrada que S. M. había llegado sin novedad á San Sebastián.

Añadió que había recibido la Nota de las minorías relativa á los presupuestos, y que daría cuenta de ella á sus compañeros.

El señor ministro de Instrucción Pública manifestó que no conocía el «últimatum» de las minorías, y que la Nota publicada de la reunión de los jefes de aquéllas era poco precisa para hacerse cargo de las aspiraciones de aquéllas.

El señor ministro de Hacienda llevaba al Consejo la distribución de fondos del mes, y algunos otros expedientes.

Refiriéndose á las censuras de anteaer del Sr. Ventosa relativas á la Junta de iniciativas, dijo el Sr. Bugallá que eran tan injustas, que el día mismo que salió para Cestona, mientras hacía la maleta estaba dictando al taquígrafo disposiciones relativas á las propuestas elevadas por dicha Junta, y que estando dentro del vagón del ferrocarril firmó las últimas que le fueron elevadas.

«Cuando regresé de Cestona—añadió el ministro—se ausentó de Madrid con licencia el Sr. Valdés, director general de Aduanas y vocal de la Junta de iniciativas, suspendiéndose las resoluciones sobre algunas propuestas; regresó hace dos días é inmediatamente continuaremos la labor. No creo presente negligencia ni abandono el haber descansado unos días, después del verano de trabajo que hemos pasado.»

El Sr. Ugarte llevaba al Consejo un proyecto de ley para construir un embarcadero económico en Medano (Tenerife), cuyo coste será de unas 60.000 pesetas, y que representa una mejora importantísima para la isla.

El ministro de Marina no llevaba nada al Consejo.

El ministro de Estado manifestó que las noticias recibidas en su ministerio respecto á la guerra europea coincidían con las publicadas por la Prensa.

El ministro de la Guerra mantuvo con los periodistas el diálogo siguiente:

—¿Ha leído usted la nota de las minorías respecto al Presupuesto?—Le preguntaron los repórteres.

—Sí, la he leído—contestó el general.

—¿Qué opina usted sobre la intervención del ministerio de Hacienda en los gastos militares?

—Veremos lo que se resuelve, pues... en fin, no quiero hablar ahora. Buenos días, señores.

#### A LA SALIDA

El Consejo terminó cerca de la una y media de la tarde.

El Sr. Dato dió la referencia de lo tratado, comenzando por negar de la manera más absoluta el rumor que alguien ha esparcido de que el Rey había ido á Burdeos, afirmando que su viaje es á San Sebastián, de donde no saldrá hasta hoy por la noche, en que regresará á Madrid.

El señor ministro de Estado había dado cuenta de las noticias que tenía del exterior.

Se ha aprobado la distribución de fondos del mes.

El Consejo ha deliberado sobre el objeto casi único de la reunión, ó sea la propuesta de las minorías, y que en nombre de ellas hizo entrega el señor conde de Romanones.

«Lo hemos examinado—dijo el Sr. Dato—con amplio espíritu, y veremos la manera de ceder en todo aquello que podamos.»

Algunas bases de las presentadas por las minorías requieren aclaraciones; hay otras cosas que las estimamos indispensables, que no están comprendidas en esas bases.

De todo daré cuenta esta tarde al señor conde de Romanones, para que éste lo haga á su vez á las demás minorías y quede resuelto antes del lunes, si podemos llegar á una inteligencia, pues en dicho día se reanuda la discusión de los presupuestos.

Como las indicaciones afectan á todos los ministerios, hemos pasado todo el tiempo en este asunto.

No volveremos á celebrar Consejo hasta la semana próxima, y entonces se estudiará el asunto del pavimento.

Por falta de tiempo no hemos despachado ningún expediente.»

## DIPUTACION PROVINCIAL

Ayer ha celebrado la quinta sesión del actual periodo este Centro, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, y leída el acta de la anterior, es aprobada.

Se da cuenta de un oficio del diputado visitador del Hospital de San Juan de Dios, participando que, en virtud de las facultades que le están conferidas, ha nombrado, en 16 de septiembre último, ayudante segundo de cocina de dicho establecimiento, á D. Justo Gomardino.

Se da cuenta de que el Sr. Largo Caballero no puede asistir á la sesión por hallarse gravemente enfermo uno de sus hijos.

A petición del Sr. Martín Pindado, consta en acta el sentimiento de la Corporación, por el motivo que privaba al Sr. Largo Caballero de asistir á tomar parte en los debates de la Corporación.

Seguidamente, la Comisión permanente de actas propone, de conformidad con lo que previene el art. 47 de la ley Provincial, sean admitidos al ejercicio del cargo de diputados provinciales D. Emilio Llasera, electo por el distrito de la Universidad-Hospicio, y don Luis Mazzantini, por el de Navalcarnero-San

Martín de Valdeiglesias, y acto seguido son proclamados por el presidente representantes de la provincia los diputados electos.

Dan la bienvenida á los nuevos diputados los Sres. Richi, Senra, De Carlos y Fernández Morales.

Acto seguido, pronuncia frases laudatorias y elocuentes para los Sres. Mazzantini y Llasera el presidente, Sr. Díaz Agero.

Los Sres. Llasera y Mazzantini dedican elocuentes frases de gratitud para toda la Diputación, y muy especialmente para el presidente, Sr. Díaz Agero, cuya gestión administrativa en la Dirección de Pagos le había colocado á envidiable altura.

El Sr. Mazzantini, después del saludo oficial, se dirigió al banco de enfrente, y dijo que habla frente á él dos diputados con quienes habla roto, hace algún tiempo, los lazos de amistad, pero que hoy, al llegar á la Diputación, se había propuesto olvidarlo todo y entrar en el Centro provincial sin prejuicios ni animosidades de ningún género.

Los Sres. Soria y Martín Pindado correspondieron con nobleza á las cariñosas frases del Sr. Mazzantini, congratulándose la Corporación de los lazos de unión nuevamente formados entre los Sres. Mazzantini, Martín Pindado y Soria.

Se trata de reclamar de la Cámara de Comercio designe un perito que, como vocal con voz, pero sin voto, actúe en las oposiciones para proveer la plaza de maestro de taller de la sastrería, y en este asunto se emplea bastante rato, haciendo uso de la palabra los Sres. Mendaro, Richi, De Carlos y Martín Pindado, que tuvo momentos muy felices al tratar de tan batallón asunto.

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Personal, y hacen uso de la palabra los Sres. Chavarrí, Richi, Soria y Fernández Morales.

La Diputación queda enterada de la comunicación del decano del Cuerpo Médico, reinitiendo la certificación y antecedentes que se le reclamaron por acuerdo de la Comisión provincial, en la sesión del 30 de septiembre último, respecto al estado en que se encuentran en sus enfermedades los profesores médicos Sres. Vera y D. José González Gayo, así como de la designación hecha por el decano para que el doctor Vera preste servicio en el departamento electroterápico del Hospital Provincial.

El Sr. Martín Pindado elogio al Cuerpo médico farmacéutico, y los Sres. De Carlos y Soria señalan algunas deficiencias que se observan en el Hospital Provincial, en lo que respecta al servicio médico.

El Sr. Martín Pindado defiende entusiastamente al Cuerpo médico, y dice que en su tiempo, cuando era alumno interno, había un jefe que no dejaba ni un instante de ocuparse de los médicos que á su cargo estaban; que entonces había un decano enérgico, ansioso de cumplir con su deber, y no como ahora, que los servicios no estaban bien servidos.

El Sr. Mazzantini dice que no pensaba hacer uso de la palabra; pero en vista de lo dicho por los Sres. Soria, De Carlos y Martín Pindado, pedía que hoy mismo se nombre una Comisión, de la que se publicaba forma parte, para hacer luz en el asunto.

El presidente, Sr. Díaz Agero, en enérgico discurso, manifiesta que no había oído hasta ahora denuncias tan acentuadas ni semejantes en contra del Cuerpo médico, como las que hoy se habían lanzado; pero que desde luego se encontraba dispuesto á la formación de la Comisión deseada para aclarar los hechos objeto de las denuncias, cuyas deficiencias jamás llegaron á su conocimiento, pues de otra suerte, ya hubiera puesto el correctivo necesario.

Rectifica el Sr. Mazzantini.

El Sr. Senra afirma que la Diputación provincial tenía todo el valor cívico que en todos los casos se necesitaba, como lo había demostrado en ciertas circunstancias, y, por consiguiente, no estaba bien impresionado el señor Mazzantini, asegurando, además, que el Cuerpo médico era un plantel de eminencias, orgullo de España.

El Sr. Martín Pindado rectifica, y dice que él no había dicho jamás, ni puede decir, porque no es cierto, que los enfermos estén abandonados, y si lo que sostenía era que el encargado de distribuir los servicios, en una palabra, el jefe del Cuerpo, era el responsable de las deficiencias que en el hospital se observaban.

El Sr. Soria hace una denuncia contra un cirujano del Hospital Provincial.

Se acuerda, á propuesta del presidente, señor Díaz Agero, que la Comisión de Beneficencia sea la que se encargue de averiguar todo cuanto con las denuncias presentadas se relacione.

Se presenta una moción de la presidencia, relativa á la necesidad de trasladar á los aislados del Hospicio á unos locales de Aranjuez, cuya autorización pedía á los señores diputados.

La Diputación aprobó la moción por unanimidad.

El Sr. Fernández Fuentes protesta de una carta que los maestros del Hospicio han insertado en «El Mentidero», desmintiendo lo que el Sr. Fernández Fuentes había dicho en sesiones anteriores.

Defienden á los profesores los Sres. Soria, Aguilar, Chavarrí y Fernández Morales, y hace causa común con el Sr. Fernández Fuentes el Sr. De Carlos, quien afirma que cierto profesor había retirado los crucifijos de las escuelas.

El Sr. Aguilar dice que los crucifijos se habían quitado para limpiarlos, y después de tratar de otros asuntos de escasa importancia, se levanta la sesión, que fué laboriosísima.

## BACALAO

Hernán Cortés, 7.—El Café.

## DE LA GUARDIA CIVIL

IX

### La represión de 1909 en Barcelona.

Los presos se ataban dos á dos, uniéndolos con un lazo de seguridad por las muñecas interiores al centro de la columna—izquierda del uno, derecha del otro—; aparejados todos, y seguros que los lazos no apretaban demasiado, empezaba la unión de las parejas entre sí, quedando entre unas y otras la distancia suficiente para marchar con desahogo y evitar el estira y afloja que produce las distintas longitudes del paso, y que, añadiendo en la cola, motiva que está marcha con violencia y haya necesidad de hacer frecuentes altos para evitar ahogos y cansancios, aun cuando se hagan interminables las conducciones.

La unión de las parejas de presos se hacía por medio de largas cuerdas. Primero se amarraban los brazos correspondientes á las manos esposadas de la primera pareja, y con la misma cuerda los de la segunda, tercera, etcétera, dejándose algo más de un metro de unas á otras. Después eran atados fuertemente por la parte superior de los brazos opuestos, unos á otros también, y de modo tal, que no les impidiera el mover las manos, libres para sonarse, limpiarse, etc.

Antes de emprender la marcha, se revisaba cuidadosamente si los nudos ó lazos de las manos muy apretados, preguntándose á los detenidos en alta voz si alguno sentía daño, para, en caso afirmativo, aflojar las cuerdas y cadenas. También se prevenía dijera si por enfermedad, imposibilidad física, vejez ó cualquier otra causa, no estaban en condiciones de andar ó ser conducidos á pie. Como era natural, se les exhortaba á que durante el trayecto guardasen el mayor orden, previniéndoles que, caso de cansancio ó molestias, lo avisaran en seguida, haciéndoles saber que cualquier intento de evasión sería severísimamente castigado en el momento.

Nunca se tardaba menos de un par de horas en los preparativos, si habían de hacerse, como se hicieron, á conciencia, hermanando los dictados de la justicia y responsabilidad social y militar con los hermosos de compasión y humanidad. Eran terribles momentos para los presos, pues muchos de ellos tenían sobre sí acusaciones formidables, y claro es que la presencia de la Guardia Civil les sobresaltaba. Había necesidad de animarlos á todos en conjunto para que desecharan macabros pensamientos. Ya vendrían las actuaciones judiciales militares tan respetadas por su sencillez é imparcialidad. Debían tener en ellas completa confianza. Lector: fué la Guardia Civil en aquellas conducciones, como una Asociación de Hermanos de la Paz y Caridad armados. Absolutamente imposible que, sin caer en tibieza, pueda darse á presos un trato más considerado y humano.

Inocentes y culpables, detenidos, conducidos, ¿verdad que fué así?

Como esta conducción de Atarazanas á Montjuich, fueron otras muchas. La cárcel celular, la de mujeres, prisiones militares, calabozos en los cuarteles... todo estaba repleto de detenidos. Había, pues, necesidad de desalojar lo que no eran prisiones oficiales, para dejar lugar á las nuevas detenciones preventivas, y de ahí que se utilizara Montjuich. No se utilizaba como prisión de castigo, ni mucho menos. Por eso, en cuanto de la cárcel celular avisaban había sitio para más detenidos, por los decretos de libertad provisional que se iban concediendo á centenares de procesados, se hacía otra nueva conducción de Montjuich á la celular.

Pero en estos detalles no estaban ni podían estar los conducidos á Montjuich, y cuando ya en la calle del Marqués del Duero se variaba de dirección y se enfilaba la que conduce al camino del famoso castillo, inmediatamente se reflejaba en los semblantes la dolorosa sorpresa que experimentaban.

La subida á Montjuich es altamente peligrosa aun yendo de excursión. Considerada en una larga cuerda de presos, con libertad relativa en los movimientos y ánimo deprimido; se hace eterna.

Cada diez minutos un descanso. Es de madrugada; verano. Alguno de los presos jadea; todas las miradas se dirigen hacia Barcelona, que tienen á sus pies. No pueden estar más honrados.

Barcelona, á esa hora y desde ese sitio, y más en una noche de luna, es fantástica y grandiosa. La brisa del mar se respira á pleno pulmón; nadie habla. Algún que otro golpe de tos seca, producido por el cansancio y el caminar con los pechos hundidos.

—En marcha!—ordena el oficial.

Nuevamente se pone en camino la interminable procesión. La luz de la luna hace reflejar los sables desenvainados de los guardias de Caballería, que van de exploración y á retaguardia, cerrando la marcha. También refuelgan de vez en cuando las bocas de los cañones del mauser, que llevan los guardias de Infantería formados en dos hileras, una á derecha y otra á izquierda de los presos.

—¡Alto!—grita el centinela.—¿Quién vive?—repite.

Se detiene la comitiva.

—Guardia Civil conduciendo presos!—dice el oficial.

Ruido de soldados que forman. «¡Avanzad!»; entran.

Y antes de entrar, cuando los conducidos quieren despedirse de Barcelona, al volver á mirarla, no perciben otra cosa que el puerto, y ante el puerto un centenar de focos reflejados en el agua y el bosque inmenso de los mástiles, de los árboles que fueron.

LADERA

## Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos de correa.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las tres de la tarde.

En el banco azul los ministros de Hacienda y Marina.

En escaños y tribunas, escasa concurrencia.

### Interpelación económica.

Continúa la del Sr. Zulueta.

El Sr. LAIGLESIA recoge las censuras de ayer del Sr. Ventosa contra el Banco Hipotecario Español, para defender á esta entidad bancaria, extendiéndose en largas consideraciones, para demostrar que no es posible compararle con el Banco Nacional Alemán, ni con el Crédit Foncier.

Ofrece al Sr. Ventosa todos los datos que estime necesarios, para convencerle de que las cédulas hipotecarias tienen doble garantía que cualquier otro, y que las fincas incautadas por el Banco Hipotecario apenas llegan á la cifra de 800.000 pesetas.

Con los datos aducidos cree haber demostrado que los accionistas de aquel Banco pueden estar tranquilos, pues no ofrece peligro alguno su capital.

Expone los peligros que causaría á la nación el seguir por los derroteros marcados por los Sres. Zulueta y Ventosa, calificando de falsas cualquiera otra cédula hipotecaria que se intente crear por Sociedades anónimas.

Añade que si tratan de ampliar lo que son los actuales Pósitos, si tratan de constituir créditos agrícolas, contarán con el apoyo de todos; pero si tratan de constituir entidades que la ayuda ó subvención del Estado, usurpando funciones del Banco Hipotecario, entonces cree que contaría con la oposición de todos los lados de la Cámara.

El Sr. ZULUETA rectifica.

Comienza diciendo que deja para otra rectificación lo referente al Banco Hipotecario.

Pregunta al Gobierno concretamente cuáles son las propuestas de la Junta de iniciativas y qué estudios ha realizado el Gobierno para conjurar la crisis nacional.

El ministro de HACIENDA protesta energicamente, estimándolo como un ultraje, el que se le diga que ha pronunciado un discurso de abogado de causas perdidas, un discurso hábil.

Insiste en la propuesta, añadiendo que nada le importa queden en el hemiciclo todas las Sociedades de crédito, pues á él lo que le importa es que no pueda mancharle el lodo en que se envuelva á ninguna.

Añade que al levantarse á hablar lo hace únicamente en defensa del interés público.

Recuerda cuanto ha hecho por la solución del conflicto, haciendo presente que muchas noches está trabajando en el ministerio hasta las tres de la madrugada.

Da lectura á una relación de las propuestas de la Junta de iniciativas que ha llevado á la práctica, y de aquellas otras que se propone traducirlas en disposiciones legislativas.

Justifica su silencio respecto á las resoluciones que recaerán en algunas propuestas de la Junta de iniciativas.

El Sr. ZULUETA analiza las operaciones realizadas por el Banco de España, afirmando que no ha aceptado en pignoración valores que están en su clasificación.

El ministro de HACIENDA: En ese caso, sí es cierto, estoy conforme con S. S.

El Sr. ZULUETA dice que también el Banco ha pignorado valores por cantidades tan exiguas, que solamente por el estado precario de los tenedores podrán aceptarse.

Pide el establecimiento de los depósitos comerciales por cuenta del Banco de España, garantizando las operaciones por el Estado.

Alude al Banco Hipotecario, afirmando que la forma en que realiza sus operaciones no merece el trato de privilegio.

Recuerda que de los 28 millones de pesetas invertidos por el Banco en hipotecas en el último año, más de diez han sido hechos en Madrid sobre fincas urbanas; por lo tanto hay provincias enteras cuyos agricultores no han percibido ni una sola peseta de ese Banco.

Pide que se otorgue á todos los ciudadanos la libertad que les concede el Código para emitir cédulas hipotecarias al portador para la defensa de sus intereses.

Termina diciendo que cuando se goza de ciertos privilegios se está en la necesidad de cumplir con los deberes.

El ministro de HACIENDA no niega que en las operaciones realizadas por el Banco de España habrá deficiencias que será necesario corregir en la práctica.

Estoy conforme —añade— que cuando se presenta un documento á la pignoración no debe mirarse la cara al que lo presenta, sino el documento mismo, admitiéndolo si es legal.

Según el Sr. Zulueta, la cuestión de los Sindicatos agrícolas está muy relacionada con la existencia de los grandes almacenes de depósitos para llegar á los warrants, y sobre este punto he de decir al Sr. Zulueta que me ocuparé del asunto con gran atención para resolverlo con la mayor rapidez posible, porque le concedo extraordinaria, excepcional importancia.

Vuelve á indicar que hoy la moratoria resultaría inútil.

Termina asegurando que la orientación de la interpelación del Sr. Zulueta es digna de los mayores encomios.

El Sr. CIERVA interviene para alusiones, á título de cortesía solamente.

Desde el momento que el Gobierno le designó para presidir la Junta de Iniciativas, al Gobierno corresponde contestar á cuanto los señores diputados deseen saber acerca de aquel organismo, compuesto de funcionarios públicos. Y solamente de una manera sintética he de indicar la labor realizada por la Junta.

Nos hemos reunido casi á diario, y hemos estudiado centenares de mociones, de las cuales hemos separado lo que creíamos que de-

blamos separar por impropio, dentro de nuestras facultades.

Ante todo, cúmplame declarar que los funcionarios que presido han trabajado con una actividad y un celo que merecen los elogios de la opinión pública y del Parlamento.

Atendimos, ante todo, á las cuestiones cuyo estudio era reclamado por cuantos á nosotros se dirigieron.

Primeramente nos ocupamos del crédito, de las comunicaciones, de cuanto afectaba al cambio nacional é internacional, y del desarrollo de las obras públicas.

La reforma de las tarifas de transportes era objeto del clamoreo general, de cuantos á la Junta de Iniciativas se dirigían.

Dedica una buena parte de su discurso á lo relativo al crédito dentro de la nación, y á este efecto declara que la Junta entendió el asunto de esta manera: El Banco de España, por su calidad de nacional, era el llamado á resolver en grandísima parte el problema. Porque nosotros entendíamos que por muy respetables que fueran los intereses de los accionistas del Banco de España, no podían compararse con los grandes intereses nacionales perturbados por el conflicto europeo.

Es lógico, es natural que los accionistas defiendan sus intereses, pero preciso es convenir que los intereses del público también son sagrados.

Y en este sentido se dirigió al Gobierno la Junta de Iniciativas.

Respecto al Banco Hipotecario, se extrañó la Junta que restringiera sus operaciones de préstamo, precisamente cuando más necesarias eran su ensanche y amplitud.

Igualmente es digno de estudio que un Banco cuya existencia es ya de cuarenta y dos años, y que cuenta con 200 millones de cédulas hipotecarias, no haya desembolsado más que el 40 por 100 de su capital.

Nos hemos dirigido al Gobierno, instándole la conveniencia de dar gran impulso á las obras públicas, haciéndolas con la mayor economía posible.

Finalmente, declara que disiente de cuantos estiman que España debe hacer en estos momentos un presupuesto con el menor gasto posible, porque entiende que este es el momento oportuno que España debe aprovechar para hacer un presupuesto que no represente ni alargue la interinidad en que España vive.

Es el momento aprovechable para ganar un terreno que hemos perdido durante muchos años, y que nos conviene ganar para cuando termine la tragedia europea. (Muy bien; muy bien.)

El ministro de HACIENDA trata sucintamente de cuanto á los Bancos de España é Hipotecario se refiere, declarando que el Gobierno ha actuado insistentemente cerca de dichos organismos bancarios para que dieran impulso á sus operaciones.

Respecto al impulso de las obras públicas, aunque existen dos tendencias, una según la cual es inoportuno el momento de crisis, y otra que, por el contrario, estima como más oportuno dicho momento nacional, se muestra partidario de la primera, y á tener de ésta declara su opinión de que debe atenderse rápidamente á la construcción de los ferrocarriles secundarios, al par que á otras obras de distinta índole.

Claro está que sin perder de vista la necesidad de tener aprobados los presupuestos con antelación á la fecha indicada por el precepto constitucional.

El Sr. VENTOSA se extraña de que el ministro de Hacienda no haya recogido gran parte de su discurso.

Ya habrá visto el señor ministro de Hacienda que cuando yo me lamentaba de que no supiera la Cámara nada relativo á la Junta de iniciativas, tenía razón, porque la intervención del Sr. La Cierva no ha podido ser más interesante.

Vuelve á hablar de las moratorias en el mismo sentido que ayer, demostrando que la cuestión del cupón es ajena por completo á cuanto se refiere á nuestro comercio exterior.

También se ocupa de la actuación del Banco de España en lo relativo al cambio internacional.

Le interrumpe el ministro de HACIENDA, y el Sr. VENTOSA replica: Está bien. Siempre resulta que no fue iniciativa del Banco.

En cuanto al crédito, reitera sus palabras de ayer, relacionadas con las negativas del Banco á prestar á los importadores de algodón y á un Banco local de Barcelona, con garantía de Nortés y Alicante.

Estos son hechos concretos é irrefutables. Aduce datos del Banco de Rusia, relativos al balance de 14 de octubre último. Según ellos, los descuentos y préstamos sobre títulos, mercancías, á Sociedades agrícolas, mercantiles, industriales y Montes de Piedad, suman 3.800 millones de francos, cuatro veces más que antes de estallar la guerra.

Vuelve á examinar la conducta del Banco, en relación con las operaciones realizadas y con la composición de su cartera para establecer este dilema: ó el Gobierno no ha procedido con suficiente energía, ó el Banco no ha cumplido con su deber.

El ministro de HACIENDA vuelve á rectificar, insistiendo en que el Gobierno excitó al Banco, y que éste ha prestado grandes servicios relacionados con el cambio internacional.

El Sr. LAIGLESIA rectifica también, siendo sus palabras más importantes las relativas á explicar por qué el Banco Hipotecario no ha desembolsado más que el 40 por 100 de su capital.

El Sr. VILLANUEVA habla en nombre de la minoría liberal.

Aunque los Sres. Zulueta y Ventosa hayan llevado el peso de esta interpelación, todas las regiones españolas sufren los mismos males que Cataluña, y en algunas, con mucha mayor intensidad.

Lo mismo los Sres. Zulueta y Ventosa que

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión, con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de Fomento y de Instrucción pública.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

### Ruegos é interpelaciones.

El Sr. FARGAS hace constar que hace siete días anunció el deseo de explicar una interpelación sobre el estado sanitario de Barcelona; que hace tres días reiteró el mismo deseo, y que en la sesión anterior, con motivo de una pregunta del Sr. Testor, tomó el asunto estado parlamentario.

Pero amparándose en las prerrogativas parlamentarias, el ministro de la Gobernación le contestó que no aceptaba la interpelación.

Califica de criterio cesarista el del ministro de la Gobernación, y añade que es más amable el de Instrucción pública, que no sólo aceptó, sino que contestó á la pregunta del Sr. Testor.

Refiere que ante lo que ocurre en Barcelona, todos preguntan: ¿Qué hace la Junta de Sanidad? ¿Qué hacen las autoridades? ¿Qué hacen los diputados y senadores? Y ante esta actitud de la población, no le parece lo más oportuno la actitud cesarista del ministro de la Gobernación.

No pudiendo explicar su interpelación, dará forma de pregunta á cuanto tiene que decir.

Como acción sedante, tranquilizadora, comprende la manifestación del ministro de Instrucción pública al decir que no todo es tifus, sino también fiebres infecciosas.

Declara que la epidemia de Barcelona es una infección de carácter hídrico, que tiene un ciclo fijo, y así, ha empezado á descender y desaparecerá el 23 de diciembre.

También dice que su familia y él mismo viven muy tranquilos en Barcelona, sin más precaución que beber el agua esterilizada, pues estas afecciones hídricas se propagan exclusivamente con determinadas aguas, y con algunas precauciones que están en las leyes se combatirían fácilmente.

Por eso ruega al ministro de la Gobernación que esas arrogancias que demuestra al ampararse en las prerrogativas parlamentarias, las tenga para imponer el cumplimiento de las leyes.

Asegura que Barcelona se ve desamparada, y que lo que allí ocurre puede mañana ocurrir en otra población española.

Y antes de terminar tiene que dirigir otro ruego al Presidente del Consejo, que consiste en que se resuelva el expediente del abastecimiento de aguas en Barcelona; que se acuerde de las familias que hoy lloran la pérdida de personas queridas, y que, para evitar lo que ocurre, resuelva el problema del abastecimiento de aguas, no en pro ó en contra, pero que se resuelva, pues si es en contra, ya se preocupará Barcelona de ver otro medio de proporcionarse agua.

Recuerda el tiempo que hace se está pidiendo la resolución del expediente, y añade: Salga el Gobierno de esa apatía cruel para Barcelona y resuelva de una vez el asunto.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA justifica que el ministro de la Gobernación no haya aceptado la interpelación, no por falta de consideración al senador Sr. Fargas, sino por creer que en bien del interés público y dada la circunstancia del perjuicio que al puerto comercial de Barcelona se podría ocasionar, creyó el ministro de la Gobernación que no debía tratarse este asunto en el Parlamento.

Expone la situación en que se encuentran los expedientes acerca de concesiones de aguas para el suministro de aguas en Barcelona, y no habiendo recado resolución, no puede entrar en el fondo del asunto.

Cree puede suscitarse suspicacias ese afán de agravar la situación sanitaria de Barcelona, por sus representantes y por su Prensa, cuyo sistema es contrario á la costumbre de procurar ampliar la publicidad del mal, y lo relaciona la opinión pública con ese asunto del abastecimiento de aguas de Barcelona, aprovechando el momento de una epidemia para remover algo que responde al interés particular y que es un negocio.

El Sr. FARGAS rectifica, diciendo que la declaración de la epidemia de tifus en nada perjudica al puerto de Barcelona en sus relaciones del comercio internacional.

El Sr. JUNOY alude á una visita al ministro de la Gobernación que le hicieron los catalanes, y manifiesta lo poco agradable que fué la visita.

Estima patriótica la actitud del Sr. Fargas al tratar el asunto.

Anuncia una interpelación sobre el asunto de las aguas de Barcelona al residente del Consejo y á los ministros de la Gobernación, de Fomento y de Gracia y Justicia, en la parte que á cada uno de éstos se refiere, en el expediente de abastecimiento de aguas de Barcelona.

Ya sabe que al Gobierno no le agrada aceptar esta interpelación, y se amparará en las prerrogativas parlamentarias; pero no podrá decir, como en la de Sanidad, que es por interés público.

Dice que no quiere el Gobierno resolver el asunto, porque no quiere ahogarse en las aguas de Barcelona; pero no se debe dejar ahogar la dignidad de una Corporación, de una Comisión informadora y el interés de toda una ciudad.

Pide que, sin intransigencias, se traiga á la Cámara, para su discusión, el asunto de las aguas de Barcelona.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta que es preciso distinguir entre los asuntos de índole particular y el interés público.

Justifica nuevamente al ministro de la Gobernación, afirmando que seguramente no podía imaginarse tuviese la derivación que se ha dado á una pregunta sobre la Sanidad en Barcelona.

Determina las facultades parlamentarias de los ministros diciendo que el no aceptar una interpelación no significa que el Gobierno tra-

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión, con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de Fomento y de Instrucción pública.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

### Ruegos é interpelaciones.

El Sr. FARGAS hace constar que hace siete días anunció el deseo de explicar una interpelación sobre el estado sanitario de Barcelona; que hace tres días reiteró el mismo deseo, y que en la sesión anterior, con motivo de una pregunta del Sr. Testor, tomó el asunto estado parlamentario.

Pero amparándose en las prerrogativas parlamentarias, el ministro de la Gobernación le contestó que no aceptaba la interpelación.

Califica de criterio cesarista el del ministro de la Gobernación, y añade que es más amable el de Instrucción pública, que no sólo aceptó, sino que contestó á la pregunta del Sr. Testor.

Refiere que ante lo que ocurre en Barcelona, todos preguntan: ¿Qué hace la Junta de Sanidad? ¿Qué hacen las autoridades? ¿Qué hacen los diputados y senadores? Y ante esta actitud de la población, no le parece lo más oportuno la actitud cesarista del ministro de la Gobernación.

No pudiendo explicar su interpelación, dará forma de pregunta á cuanto tiene que decir.

Como acción sedante, tranquilizadora, comprende la manifestación del ministro de Instrucción pública al decir que no todo es tifus, sino también fiebres infecciosas.

Declara que la epidemia de Barcelona es una infección de carácter hídrico, que tiene un ciclo fijo, y así, ha empezado á descender y desaparecerá el 23 de diciembre.

También dice que su familia y él mismo viven muy tranquilos en Barcelona, sin más precaución que beber el agua esterilizada, pues estas afecciones hídricas se propagan exclusivamente con determinadas aguas, y con algunas precauciones que están en las leyes se combatirían fácilmente.

Por eso ruega al ministro de la Gobernación que esas arrogancias que demuestra al ampararse en las prerrogativas parlamentarias, las tenga para imponer el cumplimiento de las leyes.

Asegura que Barcelona se ve desamparada, y que lo que allí ocurre puede mañana ocurrir en otra población española.

Y antes de terminar tiene que dirigir otro ruego al Presidente del Consejo, que consiste en que se resuelva el expediente del abastecimiento de aguas en Barcelona; que se acuerde de las familias que hoy lloran la pérdida de personas queridas, y que, para evitar lo que ocurre, resuelva el problema del abastecimiento de aguas, no en pro ó en contra, pero que se resuelva, pues si es en contra, ya se preocupará Barcelona de ver otro medio de proporcionarse agua.

Recuerda el tiempo que hace se está pidiendo la resolución del expediente, y añade: Salga el Gobierno de esa apatía cruel para Barcelona y resuelva de una vez el asunto.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA justifica que el ministro de la Gobernación no haya aceptado la interpelación, no por falta de consideración al senador Sr. Fargas, sino por creer que en bien del interés público y dada la circunstancia del perjuicio que al puerto comercial de Barcelona se podría ocasionar, creyó el ministro de la Gobernación que no debía tratarse este asunto en el Parlamento.

Expone la situación en que se encuentran los expedientes acerca de concesiones de aguas para el suministro de aguas en Barcelona, y no habiendo recado resolución, no puede entrar en el fondo del asunto.

Cree puede suscitarse suspicacias ese afán de agravar la situación sanitaria de Barcelona, por sus representantes y por su Prensa, cuyo sistema es contrario á la costumbre de procurar ampliar la publicidad del mal, y lo relaciona la opinión pública con ese asunto del abastecimiento de aguas de Barcelona, aprovechando el momento de una epidemia para remover algo que responde al interés particular y que es un negocio.

El Sr. FARGAS rectifica, diciendo que la declaración de la epidemia de tifus en nada perjudica al puerto de Barcelona en sus relaciones del comercio internacional.

El Sr. JUNOY alude á una visita al ministro de la Gobernación que le hicieron los catalanes, y manifiesta lo poco agradable que fué la visita.

Estima patriótica la actitud del Sr. Fargas al tratar el asunto.

Anuncia una interpelación sobre el asunto de las aguas de Barcelona al residente del Consejo y á los ministros de la Gobernación, de Fomento y de Gracia y Justicia, en la parte que á cada uno de éstos se refiere, en el expediente de abastecimiento de aguas de Barcelona.

Ya sabe que al Gobierno no le agrada aceptar esta interpelación, y se amparará en las prerrogativas parlamentarias; pero no podrá decir, como en la de Sanidad, que es por interés público.

Dice que no quiere el Gobierno resolver el asunto, porque no quiere ahogarse en las aguas de Barcelona; pero no se debe dejar ahogar la dignidad de una Corporación, de una Comisión informadora y el interés de toda una ciudad.

Pide que, sin intransigencias, se traiga á la Cámara, para su discusión, el asunto de las aguas de Barcelona.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta que es preciso distinguir entre los asuntos de índole particular y el interés público.

Justifica nuevamente al ministro de la Gobernación, afirmando que seguramente no podía imaginarse tuviese la derivación que se ha dado á una pregunta sobre la Sanidad en Barcelona.

Determina las facultades parlamentarias de los ministros diciendo que el no aceptar una interpelación no significa que el Gobierno tra-

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión, con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de Fomento y de Instrucción pública.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

### Ruegos é interpelaciones.

El Sr. FARGAS hace constar que hace siete días anunció el deseo de explicar una interpelación sobre el estado sanitario de Barcelona; que hace tres días reiteró el mismo deseo, y que en la sesión anterior, con motivo de una pregunta del Sr. Testor, tomó el asunto estado parlamentario.

Pero amparándose en las prerrogativas parlamentarias, el ministro de la Gobernación le contestó que no aceptaba la interpelación.

Califica de criterio cesarista el del ministro de la Gobernación, y añade que es más amable el de Instrucción pública, que no sólo aceptó, sino que contestó á la pregunta del Sr. Testor.

Refiere que ante lo que ocurre en Barcelona, todos preguntan: ¿Qué hace la Junta de Sanidad? ¿Qué hacen las autoridades? ¿Qué hacen los diputados y senadores? Y ante esta actitud de la población, no le parece lo más oportuno la actitud cesarista del ministro de la Gobernación.

No pudiendo explicar su interpelación, dará forma de pregunta á cuanto tiene que decir.

Como acción sedante, tranquilizadora, comprende la manifestación del ministro de Instrucción pública al decir que no todo es tifus, sino también fiebres infecciosas.

Declara que la epidemia de Barcelona es una infección de carácter hídrico, que tiene un ciclo fijo, y así, ha empezado á descender y desaparecerá el 23 de diciembre.

También dice que su familia y él mismo viven muy tranquilos en Barcelona, sin más precaución que beber el agua esterilizada, pues estas afecciones hídricas se propagan exclusivamente con determinadas aguas, y con algunas precauciones que están en las leyes se combatirían fácilmente.

Por eso ruega al ministro de la Gobernación que esas arrogancias que demuestra al ampararse en las prerrogativas parlamentarias, las tenga para imponer el cumplimiento de las leyes.

Asegura que Barcelona se ve desamparada, y que lo que allí ocurre puede mañana ocurrir en otra población española.

Y antes de terminar tiene que dirigir otro ruego al Presidente del Consejo, que consiste en que se resuelva el expediente del abastecimiento de aguas en Barcelona; que se acuerde de las familias que hoy lloran la pérdida de personas queridas, y que, para evitar lo que ocurre, resuelva el problema del abastecimiento de aguas, no en pro ó en contra, pero que se resuelva, pues si es en contra, ya se preocupará Barcelona de ver otro medio de proporcionarse agua.

Recuerda el tiempo que hace se está pidiendo la resolución del expediente, y añade: Salga el Gobierno de esa apatía cruel para Barcelona y resuelva de una vez el asunto.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA justifica que el ministro de la Gobernación no haya aceptado la interpelación, no por falta de consideración al senador Sr. Fargas, sino por creer que en bien del interés público y dada la circunstancia del perjuicio que al puerto comercial de Barcelona se podría ocasionar, creyó el ministro de la Gobernación que no debía tratarse este asunto en el Parlamento.

Expone la situación en que se encuentran los expedientes acerca de concesiones de aguas para el suministro de aguas en Barcelona, y no habiendo recado resolución, no puede entrar en el fondo del asunto.

Cree puede suscitarse suspicacias ese afán de agravar la situación sanitaria de Barcelona, por sus representantes y por su Prensa, cuyo sistema es contrario á la costumbre de procurar ampliar la publicidad del mal, y lo relaciona la opinión pública con ese asunto del abastecimiento de aguas de Barcelona, aprovechando el momento de una epidemia para remover algo que responde al interés particular y que es un negocio.

El Sr. FARGAS rectifica, diciendo que la declaración de la epidemia de tifus en nada perjudica al puerto de Barcelona en sus relaciones del comercio internacional.

El Sr. JUNOY alude á una visita al ministro de la Gobernación que le hicieron los catalanes, y manifiesta lo poco agradable que fué la visita.

Estima patriótica la actitud del Sr. Fargas al tratar el asunto.

Anuncia una interpelación sobre el asunto de las aguas de Barcelona al residente del Consejo y á los ministros de la Gobernación, de Fomento y de Gracia y Justicia, en la parte que á cada uno de éstos se refiere, en el expediente de abastecimiento de aguas de Barcelona.

Ya sabe que al Gobierno no le agrada aceptar esta interpelación, y se amparará en las prerrogativas parlamentarias; pero no podrá decir, como en la de Sanidad, que es por interés público.

Dice que no quiere el Gobierno resolver el asunto, porque no quiere ahogarse en las aguas de Barcelona; pero no se debe dejar ahogar la dignidad de una Corporación, de una Comisión informadora y el interés de toda una ciudad.

Pide que, sin intransigencias, se traiga á la Cámara, para su discusión, el asunto de las aguas de Barcelona.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta que es preciso distinguir entre los asuntos de índole particular y el interés público.

Justifica nuevamente al ministro de la Gobernación, afirmando que seguramente no podía imaginarse tuviese la derivación que se ha dado á una pregunta sobre la Sanidad en Barcelona.

Determina las facultades parlamentarias de los ministros diciendo que el no aceptar una interpelación no significa que el Gobierno tra-

te de impedir se discuta un asunto en el Parlamento, pues otros medios tienen los representantes para hablar de cuanto creen oportuno, sino que significa que el Gobierno no acepta la responsabilidad de llevar la discusión á las Cámaras, y lo deja por entero á la del representante que promueve el debate.

El Sr. JUNOY, al rectificar, dice que, por lo visto, son dos las clases de ministros: unos de la cáscara amarga y otros de la almendra dulce. Da las gracias al Sr. Bergamín por la habilidad y atenta interpretación que ha dado á la prerrogativa de negarse á aceptar la interpelación.

El ministro de FOMENTO, respondiendo á la alusión del Sr. Junoy, declara que no tiene inconveniente en traer á la Cámara cuanto se relacione con las aguas de Barcelona y aceptar, desde luego, la interpelación para cuando la Mesa lo estime oportuno.

Añade que ha tenido que intervenir en la resolución de los dos expedientes, y que por lo que le afectan están despachados; pero no ha podido recaer resolución del Gobierno porque tienen que intervenir los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

Deja á la consideración del Sr. Junoy la conveniencia de tratar ahora de esos expedientes incompletos, ó esperar á que recaiga resolución en los expedientes, y entonces—añade— todos podremos hablar claro y se verá cuanto ha ocurrido en este asunto.

El Sr. JUNOY rectifica.

El Sr. SEDO manifiesta que en estos momentos en que se funden en patrióticos sentimientos los propósitos del Gobierno y de todas las minorías, es bien lamentable que el ministro de la Gobernación no guarde al señor Fargas las consideraciones que merece por su representación parlamentaria y por su prestigio personal.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA insiste en que no ha existido desconsideración para el Sr. Fargas, y elogia las frases del señor Sedo, mostrándose conforme con que deben desaparecer sectarismos ante el interés público.

El Sr. TESTOR interviene para decir que con las frases pronunciadas en la sesión anterior, no quiso causar alarma á Barcelona, ni cree que la causó, pues quien verdaderamente podrá producirla ha sido el Sr. Fargas, quien ha dicho que hizo explosión la epidemia y otras análogas manifestaciones.

ORDEN DEL DIA

Se pone á discusión el dictamen de la Comisión de actas, proponiendo sea aprobada la elección de tres senadores verificada por la provincia de Cáceres, de la que resultan elegidos los Sres. D. Juan Muñoz Chaves, don Manuel Grande de Vargas y vizconde de Roda.

El Sr. ARMINAN (D. Celestino) dice que, siguiendo la costumbre, se propone hacer el funeral á los vencidos.

trucción pública establece alguna limitación, defendiendo los originados por las reformas en las Escuelas Normales y de Comercio que han creado organizaciones que vienen funcionando desde octubre último.

En cuanto afecta a la intervención civil para Guerra y Marina, el Gobierno, tenemos la casi seguridad de que acepta el principio, pero se separa de las minorías en que cree que no es cuestión a resolver en el Presupuesto, sino por separado, presentando un proyecto de ley.

En éste se acometería la cuestión relativa a la intervención civil, para lo cual y como medio de no herir susceptibilidades, reproduciría el Gobierno el proyecto de ley que en otro tiempo presentó el Sr. González Besada, y por virtud del cual la intervención en Guerra y Marina sería civil en absoluto, estando a cargo de funcionarios que dependerían de la Intervención general del Estado, cuyo organismo pasaría a depender de la Presidencia del Consejo, dejando de formar parte del ministerio de Hacienda.

Esta información la tenemos por rigurosamente exacta, no dudando que los hechos se encargarán de confirmarla.

La Comisión de Presupuestos del Senado se ha reunido para cambiar impresiones sobre el presupuesto de Obligaciones generales, remitido por el Congreso de los Diputados.

Se ha leído en el Senado el dictamen de la Comisión mixta relativo a la concesión de crédito para auxiliar los trabajos del Congreso penitenciario de la Coruña.

Se asegura que en el debate sobre Consumos, que se reanuda mañana en el Senado, intervendrá el alcalde de Madrid y el Sr. Gómez Ocaña.

Alrededor de las cuatro de la tarde llegó a la Cámara popular el Presidente del Consejo, recibiendo inmediatamente, en el despacho de ministros, la visita del señor conde de Romanones.

Este permaneció de conferencia con el señor Dato poco más de un cuarto de hora. El jefe de los liberales salió muy bien impresionado de la entrevista, deduciendo así de las palabras que pronunciara ante los periodistas.

Manifestó a éstos que las cosas iban por muy buen camino; pero que como la línea en que se batían las minorías es muy extensa, la victoria no podía decidirse a un mismo tiempo, ni por igual, en todo el frente, y mientras en unos puntos se progresará, en otros habrá que ceder.

«El espíritu de que el Gobierno está animado no puede ser mejor—añadió el conde—, siendo en extremo muy patriótico, y se impone mucho hacer resaltar esto: el acuerdo adoptado por el Consejo de ministros.

La intervención civil en Guerra y Marina ha de ser una cuestión batallona, y si se consigue, será un paso verdaderamente decisivo y de una enorme trascendencia.»

Hizo resaltar el señor conde de Romanones que la intervención no estaría a cargo del ministerio de Hacienda, sino del Estado en general; es decir, que dejó entrever que el organismo a cuyo cargo corriese radicaría en la Presidencia del Consejo de ministros.

«Bien valdría dejar pasar algunos milloenes, a cambio de conseguir la intervención a que se alude—añadió el jefe de los liberales.

La cuestión de los aumentos en Instrucción pública será la que mayores dificultades suscitará.»

Terminó diciendo que iba a reunir a los demás jefes de minorías para darles cuenta del resultado de su conferencia, y que a última hora volvería a conferenciar con el Sr. Dato para comunicarle el acuerdo definitivo que éstos tomen con relación a la contestación que ha dado el Gobierno a su propuesta.

Ante la Comisión que entiende en el proyecto de ley sobre rebaja de edades en el Ejército, y estando presente el señor ministro de la Guerra, informó ayer tarde el Sr. Ruiz de Grijalba.

Los jefes de minorías estuvieron reunidos poco tiempo. El señor conde de Romanones les comunicó muy detalladamente cuanto momentos antes le había dicho el Sr. Dato.

El Gobierno aceptaba el principio relativo a la intervención civil en los gastos de Guerra y Marina, llevando a depender de la Presidencia del Consejo el organismo a cuyo cargo había de correr, y mantiene los aumentos de Instrucción pública exigidos por las organizaciones creadas en las Escuelas Normales y de Comercio.

Las minorías acordaron por unanimidad aceptar el criterio del Gobierno en cuanto a la intervención y oponerse a los aumentos referidos en Instrucción pública de un modo resuelto, conviniendo en discutir de todas maneras el presupuesto de la Guerra.

Los reformistas se mostraban muy satisfechos de que el Gobierno aceptara la intervención civil en Guerra y Marina, por ser cosa que acordaron pedir aquéllos en la reunión que hace unos días tuvo la minoría, y de la que publicamos oportunamente una referencia.

La Comisión que entiende en el proyecto reglamentando el Cuerpo de secretarios municipales se ha reunido ayer tarde, acordando abrir una información por escrito para los señores diputados hasta el día 13 del actual.

Los informes que anoche adelantábamos sobre los acuerdos adoptados por el Gobierno en la reunión que ayer tuvo, han sido, como esperábamos, confirmados en absoluto.

Nos referimos a la aceptación, por parte del Gobierno, de la intervención civil en Guerra y Marina sobre la base de que el organismo a cuyo cargo ha de estar esa función habrá de radicarse en la Presidencia del Consejo de ministros, y el mantenimiento de algunos aumentos en Instrucción pública, por referirse a organismos ya creados.

Cuidábamos también de hacer resaltar que un espíritu de concordia encaminaba al Gobierno.

En el Congreso las impresiones que durante toda la tarde reinaron eran las de que las distancias para llegar a una inteligencia el Gobierno y las minorías, se acortaban por momentos.

Así que, cuando se hizo público el resultado de la conferencia que, después de haber terminado la sesión, celebraron los señores Presidente del Consejo y conde de Romanones, a nadie causó la menor extrañeza.

Fue una conferencia que duró más tiempo de la que habían tenido por la tarde. Cuando salió del despacho de ministros el jefe del partido liberal, declaró ante varios periodistas que las distancias para una inteligencia iban, como antes decimos, acortándose, facilitándola de un lado el amplio sentido de transacción que animaba al Gobierno, y de otra parte la actitud que, respondiendo a ese proceder, tenían que adoptar las minorías.

El lunes, según el señor conde de Romanones, se reanuda en el Congreso la discusión de presupuestos, comenzando por el de la Presidencia.

La inteligencia entre el Gobierno y minorías irá traduciéndose, por lo que respecta a los presupuestos ya dictaminados, en enmiendas que a éstos se presentarán pidiendo la supresión de aquellos aumentos con los que las minorías no están conformes, enmiendas que es de creer serán aceptadas por la Comisión.

A esto se redujo la información facilitada por el señor conde de Romanones. Pero informes que nosotros tenemos nos permiten dar una referencia más amplia de lo ocurrido en la entrevista.

Puede asegurarse que, en principio, la inteligencia es un hecho, y que sólo están pendientes de ultimar los detalles que han de darla forma.

Está convenida la aceptación de los aumentos para ejecución de obras públicas por estimarlos de necesidad imperiosa, derivada de las circunstancias por que atravesamos, y asimismo la de algunos aumentos en Correos, no todos aquellos de que ha estado hablándose en estos días, porque precisamente en cuanto se refiere a aceptación de aumentos que no sean los de Obras públicas, el criterio que ha predominado en las minorías es el de transigir únicamente con aquellos que sean consecuencia del cumplimiento de leyes.

En Instrucción pública aceptan una partida que ya figuraba en el actual presupuesto, destinada a la construcción de locales para escuelas.

Los presupuestos de Guerra y de Marina serán discutidos con detenimiento, principalmente el primero, porque habrá en las minorías marcada tendencia a que, sin alterar las cifras totales, se llevará al presupuesto una radical reorganización de los servicios, que redundan en beneficio del Ejército mismo, y sobre todo del país.

Tiene aún el Gobierno la esperanza de obtener de las minorías alguna cesión que permita sacar aumentos de Instrucción pública, en que, como ya se ha dicho, está interesado el Gobierno por estimarlos justificados.

En cuanto a la intervención civil en Guerra y Marina, no ofrece el asunto ningún género de dudas, pues solamente falta en este punto por ultimar la forma en que haya de realizarse, no estando decidido si ha de ser objeto de un artículo en el presupuesto que contenga la autorización para la innovación en dicho servicio, o si ésta ha de hacerse por medio de un proyecto de ley.

Claro está que las minorías preferirían el primer procedimiento, por estimar que su aprobación será más fácil que la de un proyecto de ley, cuya discusión acaso pudiera aplazar la implantación de la reforma. Pero repetimos que en esta cuestión no habrá serias dificultades por parte del Gobierno.

Anoche se habló de que el presupuesto de Guerra pudiera ser objeto de un debate cuya índole exigiera que la sesión en que se desconvolviese fuese secreta.

Bueno será advertir que el rumor carece en absoluto de fundamento, no habiendo dado lugar a él ninguna indicación por parte del Gobierno ni de las minorías.

Es más: podemos afirmar que el Gobierno en ningún caso se allanaría a celebrar sesión secreta para tratar de asuntos militares, por entender que en estas circunstancias todas estas cuestiones deben ser tratadas públicamente, para evitar en todo momento el más mínimo pretexto para interpretaciones equivocadas.

En el Congreso estuvo anoche, a última hora, reunida la Comisión de Presupuestos, asistiendo solamente los ministeriales.

Dejó dictaminado el presupuesto de Hacienda.

Ministeriales muy caracterizados admitían anoche la posibilidad de que los presupuestos queden aprobados por el Congreso en la próxima semana.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones o deliciosos caramelos de Matías López. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Monterá, 25.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

El ministro firmó ayer las reales órdenes siguientes:

—Nombrando abogado fiscal de Burgos a don Mariano Ciriquián y Gea.

—Idem id. de Murcia a D. Luis Sanz Sandoval.

—Idem id. de Jaén a D. Ramón García del Valle y Salas.

—Idem id. de Málaga a D. Juan García y Romero de Tejada.

—Idem id. de Córdoba a D. Domingo de G. Lacalle y Matute.

—Idem juez de Vigo a D. Julio Salgado y Trillo.

—Idem id. de Jaén a D. Luis Barroeta y Márquez.

—Idem id. de Soria a D. Eduardo Zúñiga y García Izquierdo.

—Idem id. de Jaca a D. Ramón Gayoso Arias.

—Idem id. de Arévalo a D. Francisco Navarro y Velázquez de Castro.

—Idem id. de Tarrasa a D. Luis Amado Reigondad.

—Idem id. de Motilla del Palancar a don Enrique Fernández Alvarez.

—Idem id. de Puebla de Sanabria a don Juan Lillo Chica.

—Idem id. de Caspe a D. Mariano Luján y Vién.

—Idem id. de Fuentesauco a D. Fernán Sánchez Gómez, aspirante número 16.

—Idem id. de San Sebastián de la Gomera a D. José Pérez y Pérez, aspirante número 17.

—Idem id. de Cafete a D. Tomás Alonso Rodríguez, aspirante número 18.

—Idem id. de Seo de Urgel a D. Juan Alférez Maruri, aspirante número 19.

—Idem id. de Arévalo a D. Francisco Navarro y Velázquez de Castro.

—Idem id. de Tarrasa a D. Luis Amado Reigondad.

—Idem id. de Motilla del Palancar a don Enrique Fernández Alvarez.

—Idem id. de Puebla de Sanabria a don Juan Lillo Chica.

—Idem id. de Caspe a D. Mariano Luján y Vién.

Infantería de Marina D. Francisco Pereira de Lema.

Maquinistas. Embarca en el Carlos V el maquinista mayor de segunda D. José Rodríguez Taboada.

Aspirantes de Marina. Ayer terminaron los exámenes de ingreso en la Escuela Naval Militar, habiendo obtenido plaza los veinte señores siguientes:

Don Faustino Ruiz, D. Vicente Agulló, don Emilio Cano Manuel, D. Juan José Jáuregui y Gil-Delgado, D. Gonzalo Busquetas, don José Luis González, D. Vicente Cervera, don Federico de la Puente, D. Nicolás Piñero, don Ramiro Núñez, D. Vicente Gironella, D. Carlos Barreda, D. Francisco Benito, D. Carlos Vázquez, D. José Luis Gener, D. Pablo de Santa Ana, D. Ricardo Casas, D. José Rodríguez Gil de Atienza, D. José León de la Rocha y D. Félix Martínez.

Además han quedado cinco opositores aprobados en todos los ejercicios fuera del número de plazas sacadas a concurso.

Por ahora se ignora si las plazas serán ampliadas, como lo fueron en años anteriores.

El opositor D. Luis Benito, que había aprobado todos los ejercicios con notas brillantísimas, y al que le hubiera correspondido por sus calificaciones la tercera plaza, ha fallecido víctima de la escarlatina, sin poder gozar de su triunfo en las oposiciones.

CAMARA INDUSTRIAL

EL TRATADO DE COMERCIO CON CUBA

La Cámara Industrial nos envía la siguiente nota:

«La Cámara de Industria de Madrid ha reproducido ante la Junta de iniciativas el escrito elevado en el mes de marzo de 1913 al señor ministro de Estado, significándole la conveniencia y utilidad de que se reanuden las negociaciones interrumpidas para llegar a un acuerdo comercial entre Cuba y España.

En el citado escrito se ponen de manifiesto los grandes perjuicios que podrían ocasionarse a nuestra exportación si no se negocia a tiempo un Convenio comercial con aquella República.

La Cámara de Industria espera que las dificultades que otras veces se han opuesto a la firma de este Convenio no se suscitaren en los presentes momentos, en que se ventila el problema de nuestra expansión económica.»

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns for bond types (e.g., 4 por 100 perpetuo interior), prices for days 6 and 7, and various interest rates.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Monterá, 12. Casa especial para señoras.

HELAO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envasados gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojitas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fosfo-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Baja. Se dispuso la baja en el Ejército del segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Antonio Puente Serrano.

Licencia. Concedióse un mes de licencia para el Extranjero al teniente coronel de Inválidos don José Jiménez Coronado.

Matrimonios. Se conceden reales licencias para poder contraer matrimonio al mayor de Intendencia D. José Viñes Gil, primer teniente de Infantería D. Luis Casas y segundo teniente (E. R.) D. Francisco Espejo Casillas.

Ascenso. Ascendió al empleo inmediato el capitán de Carabineros (E. R.) D. Aurelio Rubio Tomico.

Destinos. Fueron destinados al ministerio de la Guerra, de plantilla, los oficiales del Cuerpo de Oficinas Militares D. Antonio Zárate, D. Baltasar Montes y D. José Alonso Zamora.

Prácticas de tiro. Dispúsose que los Cuerpos de Caballería desarrollarán la enseñanza de tiro a sus efectivos, con carácter provisional, con arreglo a las prescripciones del folleto número 15 de las publicaciones de la cuarta Sección de la Escuela Central de Tiro.

Redenciones. Se ha dispuesto se consideren con derecho a redención a metálico a los que tuvieran la condición de desertores, por haber recibido el pase de ingreso en caja sin llegar a servir en filas.

Consejo Supremo. El lunes 9 se verá en la Sala de Justicia, con asistencia de defensor, el proceso contra el paisano Juan Cánovas, por robo, y el viernes 13 en Sala de Marina, sin defensor, el del cabo de cañón José Díaz, por reincidencia en cometer faltas.

ASUNTOS DE MARINA

Excidente. Casa de ayudante del ministro de Marina y queda excidente forzoso el comandante de

ACONTECIMIENTO ASTRONÓMICO

El paso de Mercurio

El más pequeño de los planetas de antiguo conocidos, el diminuto Mercurio, ha procurado ayer un espectáculo curioso a los aficionados a las cosas de tejas arribas.

Ayer, a las 9 horas, 58 minutos y 7 segundos ha entrado aparentemente en el disco solar, cruzando su proyección desde un punto situado casi en la región más baja del Sol, y algo hacia Levante, hasta salir por un semicírculo de la derecha, y próximamente a una cuarta parte (del semicírculo) a contar desde el vértice solar más elevado, a las 2 horas, 8 minutos y 52 segundos.

Tiene importancia el paso de Mercurio, porque durante él puede estudiarse el planeta. Envuelto de ordinario entre los fulgores del astro rey, es difícil la observación de Mercurio, y la visión del astro sin anteojos tan sólo es posible cuando, en el voltear alrededor del centro del sistema, se aleja mucho; entonces, ó bien se ve antes de salir el Sol, si Mercurio le precede, ó después de puesto, cuando el resplandor solar, mitigado ya, permite que el pequeño astro brille, si le sigue.

A pesar de su pequeñez, es astro que ha dado motivo a incalculables discusiones el día minuto Mercurio.

Durante muchos años se ha discutido la existencia de otro planeta más cercano que él al Sol, inducidos los astrónomos por las perturbaciones que en su marcha presenta Mercurio. Siempre ha resultado que la sombra vista del supuesto planeta, que antes de nacer para nosotros ya fué bautizado con el nombre de Vulcano, se había confundido con una mancha solar. Hoy, lo sistemático del estudio solar hace imposibles estas confusiones.

El suelo de Mercurio debe ser muy accidentado, puesto que en ciertas condiciones aparece muy dentellado el borde de la imagen. Se ha medido alguna de estas desigualdades, y todas alcanzan mucha mayor altura que en la Tierra (más de siete leguas), mayor todavía con relación a la pequeñez del planeta.

Tiene una atmósfera más alta que la Tierra y mucho más densa, que en el momento de los pasos por el disco solar aparece grisácea si el paso se verifica en mayo, y con tinte violeta si, como ahora sucede, ocurre el paso en noviembre.

Es astro que gira alrededor del Sol en ochenta y ocho días, y tiene la particularidad rarísima de emplear en la rotación alrededor de su eje, ó sea el día, casi el mismo tiempo que la Tierra: veinticuatro horas, cero minutos y cincuenta segundos.

Recibe del Sol siete veces más luz y calor que la Tierra, y en los momentos en que, como ha sucedido hoy, pasa por delante del disco del Sol, midiendo las cuerdas ó caminos que recorre en el disco, desde dos puntos distintos de la Tierra, puede venir en conocimiento de lo alejados que del astro de la luz nos hallamos en la Tierra.

ESTADO DEL TIEMPO

Mejora el tiempo. Las lluvias son hoy poco numerosas y corresponden casi todas al litoral del Mediterráneo.

Las temperaturas son moderadas en todas partes.

El mar sigue tranquilo.

PROVINCIAS

Table with columns for provinces (e.g., San Sebastián, Bilbao, Santander), temperature maxima/minima, and precipitation.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 708 mils. Mínima, 701. Dirección, E. Viento: Recorrido, 215 k. Máxima al sol, 22. Mínima a la sombra, 16.

Temperatura: Máxima, 4. Mínima, 0. Humedad relativa: Máxima, 95. Mínima, 57.

Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

NOTICIAS GENERALES

El alcalde ha cumplimentado ayer mañana a S. A. la Infanta Isabel.

En la próxima semana se verificará la cacería regia en Santa Cruz de Mudela.

En la iglesia de San Jerónimo, de esta corte, ha contraído matrimonio la bella y distinguida señorita Luisa F. Mazarambroz...

Los recién casados, á los que deseamos larga luna de miel, han emprendido un largo viaje.

Centro Regional Manchego.—Hoy domingo, á las diez de la noche, con asistencia del ministro de Instrucción pública, tendrá lugar el reparto de premios á los alumnos del curso de 1913-1914.

La matrícula para el curso actual continúa abierta todos los días en la secretaría del Centro, Bolsa, 10.

Instituto Internacional.—La serie de conferencias que este Instituto organiza, recomendadas á los más ilustres profesores españoles, y que tan brillante éxito vienen obteniendo, seguirán teniendo lugar, como hasta aquí, todos los martes, á las seis de la tarde.

La próxima estará á cargo del catedrático de la Universidad D. Manuel Gómez Moreno, que disertará sobre el tema «Mezquitas de amoros é iglesias moriscas».

La entrada será pública.

En la tenencia de alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Olozoga, núm. 1, se encuentra depositado, á disposición de quien justifique su pertenencia, un maletín de cuero, conteniendo varias herramientas para reparación de automóviles, el cual fué hallado en la vía pública.

La Patria anuncia anoche la disolución de su Consejo de Redacción, á propuesta de don José Luis de Torres, que lo presidía, absteniéndose éste de seguir interviniendo en la labor de orientar dicho periódico.

Según El Siglo Médico, en la semana pasada se mantuvo la clase y hasta la intensidad de la enfermedad que vino teniendo Madrid en las últimas semanas, pero con marcada tendencia á una disminución que es de esperar se haga apreciable muy en breve. Catarras, anginas, pleurodinias y repetición de ataques de reumatismo articular es lo que más se observa.

Sigue la epidemia de escarlatina, pero con apreciable disminución, y se notan casos de efloideas en mayor número.

En la patología infantil hay vicia y sarampión, además de la escarlatina.

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial.—La Junta de gobierno de esta Sociedad pone en conocimiento de los señores socios y de todos los señores comerciantes de Madrid que el lunes 9 del corriente, á las diez de la noche, celebrará sesión extraordinaria para tratar exclusivamente del problema de los cambios.

Si toseis: Tomad Jarabe Orive Borrell.

Terminada la formación del padrón de la contribución sobre edificios y solares de la zona de Ensanche de esta capital, para el próximo año de 1915, se halla expuesto al público en el local del Registro fiscal (Ensanche), Infantas, 42, por término de ocho días, y horas de once á una, para que los contribuyentes incluidos en él, y con estricta sujeción á lo dispuesto en el art. 26 del reglamento de 24 de enero de 1894, puedan promover las reclamaciones que estimen oportunas.

El Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor, 36) que en el pasado mes de octubre ha realizado 762 asistencias, ha logrado ya, merced á la caridad de los que contribuyeron con sus limosnas al éxito del Día de la flor, en junio último, satisfacer la imperiosa necesidad de dar alimentos á sus asistidos. En la actualidad reciben diariamente carne, leche, huevos, manteca y pan los enfermos más necesitados de entre los admitidos en el Dispensario. Con ello se procura asegurar en muchos de esos enfermos las notables mejoras conseguidas durante este verano por la estancia en Avila de unos, en Pedrosa (Santander) y Oza (Coruña) de otros, que han llegado á mostrar aumentos de peso de más de ocho kilogramos en algunos y de cuatro á seis en casi todos. Resultado alcanzado asimismo gracias á los ingresos obtenidos en aquella hermosa fiesta de caridad para el tuberculoso pobre.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO
Doctores Méndez y Pérez.
Juana Navarro Gil, de veinticuatro años, planchadora, y Ruperta Pérez Carpio, de veinticinco, bordadora, cuestionaron por causas de vejez en la calle de la Paz, agrediendo.
La segunda resultó con erosiones y contusiones de carácter leve, salvo accidentales.
—José Berdano, de cuarenta años, se cayó de la bicicleta que montaba, causándose lesiones en la cara y cabeza.
HOSPITAL
Doctores Mazón y Capdevila.
Trabajando en un taller de carpintería del paseo de las Delicias, núm. 10, se produjo lesión de pronóstico reservado en el brazo izquierdo del obrero Nicolás Bosco Delgado, de diez y siete años.
—En la calle de la Torrecilla del Leal se cayó casualmente la anciana de ochenta y dos

años Josefa Martínez, que vive en la calle de la Solana, núm. 4, principal, fracturándose el brazo derecho.

—Al pasar por la calle de la Fe tuvo la desgracia Rafael Cabello, de veintidós años, de que le cayera en la cabeza un hierro de los que sirven para colocar tiestos, que le causó una extensa herida contusa en la región parietal izquierda.

El hierro se le cayó de las manos al niño de nueve años José Cases Martínez desde el balcón del piso segundo de la casa núm. 11 de la citada calle.

LATINA
Doctores Araco y Herrera.
Juan Sánchez, ebanista, que trabajaba en la plaza del Conde de Barajas, se produjo una herida de importancia en la mano izquierda.

Después de curado de primera intención, fué trasladado á su domicilio, Aguilá, 28.

—Manuel Bral y Carmen González, de cinco y nueve años, respectivamente, jugando en la plaza de San Francisco cayéronse de un guardacantón y se produjeron lesiones leves.

PALACIO
Doctores Cebrían y Barrio.
El carretero Bernardo Zacarías, de veintidós años, y Esteban Alonso cuestionaron en la plaza de Isabel II.

Esteban agredió á Bernardo con un palo y una piedra, causándole diversas heridas. Gracias á la intervención del guardia r.085 pudo escapar mejor librado el carretero.

El agresor fué detenido.

UNIVERSIDAD
Doctores Cruz y Angulo.

En la calle de San Leonardo fué mordido por un perro Domingo Amo Blanco, de catorce años, encuadrador, que resultó con lesiones de pronóstico reservado en la perna derecha.

—María Escudero, de veinticuatro años, y Manuela Heras, de veintidós, regafaron en la calle de Pozas, núm. 4, y ambas resultaron con lesiones leves.

Otro timo del «centierro».

Ayer se cometió nuevamente otro timo del entierro. La víctima fué doña Purificación Pérez Vargas.

En la calle del Tutor le salieron al encuentro dos extranjeros, que, por el antiguo y acreditado procedimiento que ha enriquecido á algunos, la timaron 2.500 pesetas en alhajas y metálico, que les entregó la señora á cambio del consabido sobre de recortes, que la timada suponía eran unos cuantos miles de pesetas.

Los enterradoras no han sido detenidas.

Robo de un reloj.

A D. Manuel Villegas le sustrajeron anoche, en un tranvía de los Cuatro Caminos, el reloj y cadena de oro.

El caco huý.

Un atropello.

En la calle del Barquillo fué atropellado por el automóvil que guiaba Rafael Merino el niño de trece años Julián Esteban Velasco, que resultó con heridas de pronóstico reservado.

El mecánico quedó detenido.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del que se celebrará hoy domingo, á las once de su mañana:
1.º Escenas andaluzas.—Bretón.
1. Bolero.
2. Polo gitano.
3. Marcha y saeta.
4. Zapateado.
2.º Entrada triunfal de los Boyardos.—Halvorsen.
3.º Idilio de Sigfredo.—Wagner.
4.º Ballables de La Gioconda.—Ponchielli.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:
Manuel Paradas, de diez y seis años, soltero, jornalero.
Arturo Rubio, de treinta y seis años, soltero, jornalero.
Diego Alvarez Rodríguez, de cuarenta y dos años, viudo, jornalero.
Manuel Grande Farías, de treinta y seis años, soltero, jornalero.
José Suero González, de cincuenta años, casado, marino.
Amaro Suárez García, de diez y siete años, soltero, labrador.
José Carvajal, de cuarenta años, soltero.
María López López, de nueve meses.
Angel Peña Rodríguez, de sesenta y cuatro años, soltero, del campo.
Rafael Rodríguez, de cuarenta y tres años, soltero.
Manuela Rodríguez García, de cuarenta y tres años, casada, su casa.
Eufemio Gallindo y H., de treinta y dos años, casado, carpintero.
José del Portal Peón, de treinta y ocho años, soltero, del comercio.
Benjamin Banga Novoa, de cuarenta y siete años, soltero, del comercio.
Alejo Pulido Reposo, de cincuenta y cuatro años soltero.
Julio Frutos, de ochenta años, viudo, médico.
Constantino Hernández, de veinticinco años, soltero, jornalero.
El de España en Matanzas participa la defunción de los súbditos españoles:
Domingo Hernández, de diez y siete años, soltero, natural de Canarias.
Etelvina Piñera Cabada, de cincuenta y cuatro años, casada, natural de Asturias.
Jerónimo del Rio González, de cuarenta años, casado.
Francisco Hoyó Noriega, de cincuenta y tres años, soltero, natural de Asturias.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Princesa.—Próximamente inaugurará su temporada la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, que después de una brillante excursión por la República Argentina, llegará á Madrid el próximo domingo.

El abono de este afortunado teatro ha sido tan espléndido como siempre, habiendo quedado sin poder obtener localidades para los miércoles y sábados de moda numerosas familias.

Lara.—Mañana, en la sección vermouthe, se verificará la primera representación de la comedia en dos actos, original de Jacinto Benavente, titulada Al natural, en cuya interpretación toman parte la plana mayor de la compañía: Sras. Bárcena, Alba, Pardo, Sanchez-Arifo, Alverá, Saco, Moneró y todos los actores de la misma.

Prios.—Para hoy domingo se preparan en este teatro dos grandes espectáculos, representados por la tarde la grandiosa ópera del malogrado Bizet Carmen, que ha constituido un clamoroso éxito, no sólo por su admirable interpretación, sino por la visualidad de un espectáculo lujosamente presentado, en la que toma parte, además, un numeroso cuerpo de baile, y por la noche, La Traviata, famosa producción de Verdi, que ha proporcionado un enorme éxito á la admirable soprano ligera Rosario d'Orv, tan querida de nuestro público, éxito que legítimamente han compartido los Sres. Mulleras y De Ghery, afortunados intérpretes.

El martes, primera representación de La Africana, con espléndida mise en scene.

Zaruela.—Hoy domingo, á las cuatro, Los cadetes de la Reina, que cantará Sagi-Barba, y El Príncipe bohemio; á las seis y cuarto, Maruxa y el entremés Cierra la puerta; á las nueve y tres cuartos, Maruxa, cantada por Sagi-Barba, Luisa Vela, Rafaela Leonis, Meana y Rafael López, y la ópera de éxito enorme El Príncipe bohemio.

Con el fin de que todas las clases sociales, hasta las más modestas, puedan deleitarse con las admirables partituras de los maestros Vives y Millán, la Empresa ha acordado alternar por tarde y noche las obras Maruxa y El Príncipe bohemio, poniéndolas á precios populares.

Mañana, á las seis, Maruxa, á precios de sección doble, y á las diez y cuarto, Los cadetes de la Reina y El Príncipe bohemio, á precios populares.

Apolo.—Hoy domingo se verificarán en este teatro cuatro secciones, con los programas siguientes: á las cuatro de la tarde, doble, la celebradísima ópera en tres actos La Geisha, extraordinario éxito de esta compañía; á las seis y cuarto, doble, El amigo Melquiades, presentación de la Mirza Golem Troupe (25 persas) y el entremés nuevo, de gran éxito, Te la debo, Santa Rita; á las nueve y tres cuartos de la noche, sencilla, la humorada Tenorio musical y el entremés nuevo Te la debo, Santa Rita, y á las once, doble, La Venus de piedra y Mirza Golem Troupe.

Mañana, en la segunda sección, á las nueve y tres cuartos, estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, libro de los Sres. R. Camps y Avilés Meana, música del maestro D. Tomás Bretón, titulada Los capitanes del Zar.

Elava.—Hoy tres grandes funciones, poniéndose en escena, á las cuatro, última representación del grandioso drama Don Juan Tenorio.

Á las siete de la tarde, 51.ª representación de la comedia nueva Las pecadoras, y á las diez y media, el entremés nuevo La poesía de la reina y Las pecadoras.

Pura Martínez.—Desde hace unos días se

halla en Madrid la hermosa artista malagueña Pura Martínez, que, después de una ausencia de tres años, vuelve otra vez á España, donde tantos triunfos alcanzó en otra época de mayor esplendor para el arte lírico.

Pura Martínez ha trabajado en Buenos Aires en el teatro Mayo y Comedia tres años consecutivos, y en este tiempo logró conquistarse las simpatías del público argentino, que á diario le tributó entusiastas aplausos.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO del cinematógrafo. Hoy, extraordinarios estrenos exclusivos

El buhonero EL HILO EN LA PATA

Guía descriptiva de la Compañía del Norte

Acaba de ponerse á la venta la edición de invierno de la «Guía descriptiva» que viene publicando la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, y que constituye, por la variedad y precisión de sus noticias, un libro utilísimo para el viajero que circula por dicha extensa red ferroviaria.

La sección narrativa de esta «Guía», impresa con gran lujo é ilustrada con profusión de fotografías y planos del perfil de la línea en el puerto de Pajares, y desde Reinosa á Barcelona, es sumamente interesante y amena para el viajero, pues le orienta respecto á los episodios históricos y las bellezas artísticas de los lugares que recorre, así como también en lo que se refiere á la agricultura, industria y comercio de cada población importante.

Los numerosos datos que contiene sobre tarificación, balnearios é itinerarios de trenes son todo lo amplios y detallados que requiere el extenso y bien organizado servicio implantado por la Compañía.

Tan interesante libro, que forma un elegante volumen de 298 páginas, se expende al precio de 50 céntimos en los despachos centrales y estaciones de la Compañía del Norte y en las principales librerías de España y del Extranjero.

CULTOS PARA EL DIA 8

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Crisps de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa la novena á su titular, y á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, sion de orador D. Bonifacio Sedeño, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Luis Béjar, novena, púercos, reserva y salve. Á las cuatro se cantarán solemnes vísperas, con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte.

La misa y oficio son del Patronio de la Santísima Virgen María, rito doble de segunda clase, color blanco.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salcesas, San Pedro, Capuchinas, Calatravas, Jesús, iglesia de la Compañía, San Marcos, San José, Santiago, San Justo, San Antonio de la Florida, San Millán, San Ginés y San Pascual.
Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Nuestra Señora de la Almudena.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—4,50, Don Juan Tenorio.
10 (quinta función popular), Don Juan Tenorio.
COMEDIA.—3, La piqueta.
10 (función popular), La piqueta.
ZARZUELA.—4 (doble), Los cadetes de la Reina y El Príncipe bohemio.—6 (triple), Maruxa y Cierra la puerta.
9,40, Maruxa y El Príncipe bohemio.
APOLLO.—4 (doble), La Geisha (tres actos).—6,15 (doble), El amigo Melquiades, Mirza Golem, Iroupe, 25 persas y Te la debo, Santa Rita.
8,40 (sencilla), Tenorio musical y Te la debo, Santa Rita.

11 (doble), La Venus de piedra y Mirza Golem, Iroupe, 25 persas.
LARA.—4,00, Mi tía Ramona (tres actos) y Las moetas del barrio.
10 (sencilla), Los celos de Mercedes.—11 (doble), La pasión (dos actos).
PRICE.—4,50, Carmen.
9,45, La Traviata.
COMICO.—4, Los nervios y la suerte perra.—6,15, Los dos cadetes (tres actos).
10,30, Los nervios y la suerte perra (dos actos).
ESLAVA.—4 (función entera), Don Juan Tenorio (siete actos).—7 (función entera), Las pecadoras (tres actos).
10,15 (función entera), La poesía de la reina (un acto) y Las pecadoras (tres actos).
CRVANTIER.—4,50 (función entera), La leyenda del maestro (dos actos) y El modelo de Virtudes (dos actos y películas).
10 (sencilla), Zarzamora.—11 (doble), La leyenda del maestro (dos actos).
CULERO IMPERIAL.—De 12 á 1, Matinée con regala.
9,45 y 6,45, Pálencas.
4, ¡Díehese Tenorio!—8, A casa con mi papa (especial).—8,30, El librecambio (especial).
9,30, El kilométrico.—10,30, El ladrón (especial).
NOVEDADES.—3,45, Juanico Zamorín.—5, Arriba la liga.—6,15, El señor Joaquín.—7,30, Amor y gloria.
9,15, El apreso de los diez.—10,30 (doble), En busca de los novios y Amor y gloria.
TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—4, Don Juan Tenorio y la condesita Toled.—7, Los forasteros y la condesita Toled.
10,30, Los mínes de Costallala y la canzoncista Toled.
LUX EDEN.—5,30, Los dos cullos y El dinero de la Santa.
9,30, Los nobres de Madrid.
GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grandes secciones.—4 (sencilla), La corona de la Emperatriz de las Indias.—6 (sencilla), Los huérfanos y otras.—6,15 (especial), estrenos extraordinarios: El buhonero y El hilo en la pata.

Noche.—9,45 (sencilla), el programa de la tarde.—Palcos, 4 pasetas.—Butacas, 6,50.—General, 6,50.
PRINCEPE ALFONSO.—(Genova, 10 y 18, y General Castaños, 6.)—De 3 á 11,30, Sección continua.—Todos los días estrenos.—El amigo Hausenbo, imagen acusadora y otras.
TEATRO INFANTA ISABEL.—El hombre que robó y Relebrío antiguo.—Butaca, 30 céntimos.
SALON DORE.—Por secciones desde las 9 de la tarde.—Exite: Vista de Salustiano (cómica) (1.000 metros).
BRASSERIE PALACE HOTEL.—La preciosa cinta de 1.000 metros del estroile de Toledo, película de la serie española, imprentada en el Palace Hotel de Madrid.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

QUISANTES ULECIA.—LOGRONO

El mejor remedio para el estómago. Bicarbonato de sosa químicamente puro DE TORRES MUÑOZ Se vende en cajitas á 0,50 y 1 pta., y en Latas económicas á 5 ptas. San Marcos, 11, Farmacia.—MADRID

GOURMANDISES

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA CASA DE MODA Elegante saloncito donde se sirve nuestro riquísimo chocolate y demás artículos de especial fabricación. Originalidades en cajas de boda y objetos para regalos. PRECIADOS, 9.—Teléfono 2.907.

Si quiere usted tomar

LECHE PURA DE VACAS

sanas y de calidad inmejorable, avise á «El Establo Holandés», Alcalá, 196, ó Alejandro González, 4, teléfono 4.317. Servicio á domicilio desde los establos, en frascos de cristal precitados. Pida usted informes de esta casa á nuestra numerosa clientela.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for D. Enrique Ramirez de Saavedra y Cueto, featuring a cross symbol and text: D. O. M. EL EXCMO. SEÑOR D. ENRIQUE RAMIREZ DE SAAVEDRA Y CUETO Ha fallecido en esta corte el día 7 de noviembre de 1914 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su director espiritual, Rvdo. P. D. Luis O. de Azebedo; la desconsolada viuda, hija, nietos, hijos políticos y demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos que encomienden á Dios el alma del finado y que se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el día 8 de noviembre, á las tres de su tarde, desde la casa mortuoria, calle de Don Pedro, núm. 1, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. El duelo se despiden en el cementerio. (11) Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, número 20.

